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PORTUGURS

Ditado, 1ei :

eltur SH 3

e escritor Ura e interpretacio de um trecho de 20 a 30 linhas,

Arg'uice”ui1 aac};nal cortempordneo

: ¢ao s S 2
licos e grupos chﬁsgnélif‘;al‘)eto,’\vogals € consoantes, grupos voca-
&cento tonico. Conhec; als, silaba, vocabulo, notagdes léxicas @
lexica, Exercicios sobrén Z?t‘f)l das categorias gramaticais: analise
Jugacio completa dos. ve_rb:,g :;{,(Zielsia‘{e género, ntimero e grau. Con-
€ sinénimos, Exercicios de redacai)eb e dos regulares. RExercicios

CAPITULQ 1

O ALFABETO — VOGAIS E CONSOANTES . —
GRUPOS VOCALICOS E CONSONANTAIS

1 — O alfabeto

O alfabeto da lingua portuguesa consta das seguintes letras:

a, byuc, d;%e, £ g, hi, 3, Limiin, o i dairs
s, L, U, v, X, Z

As lefras sio sinais que representam os fonemas com gque se
formam os vocabulos.

Os fonemas podem ser soanles ou consoantes.
As letras que representam os fonemas soantes, isto é, as v0gais,
sao: a, e, 1, 0, U.

As demais letras, denominadas consoanies, indicam os fonemas
que sé se articulam apoiados nas vogais. Assim b pronuncia-se cOmG

se fosse seguido de um é (bé).
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2 — Vogais; grupos vocalicos

Quando duas vogais se pronunciam juntamente, numa s6 si-
laba, formam um grupo vocilico denominado ditongo. _

Haé ditongo nas palavras: pai, vai, mau, meu, ccéu, SOITiy,
herdi,

Se, porém, as duas vogais ndo se pronunciam numa s silaba,

mas sim conservam os respectivos valores em silabas independentes,
nao hd ditongo, ha hiato. E’ o que se verifica nas palavras:

saude, possuir, heroina

Compare-se a pronincia de au nas palavras Isqura e sauva;

ver-se-d que na primeira h4 ditongo, ao passo que na segunda nao:
I-sau-ra, sa-u-pa,

Trés vo

gals na mesma silaba constituem um {rilongo: quais,
Paraguai,

3 — Vogais orais e nasais

Quando, na sua emissio,
o fonema se denomina nasal, E’
tem, fim, um.

: A vogal nasal ¢ ‘indicada pelo til, ou pelas consoantes m ¢ n.
Existe, tamb.em,' nasalidade no ditongo ui da. palavra muilo, em-
bora nao haja sinal gnifico que o indique.

: : e o ;
As vogais ou ditongos em que nao hd nasalagio sao orais.

uma parte do ar escapa pelo nariz,
© que se dd nos vocdbulos ld, paos

4 — Ditongos

Os ditongos esse
Orais: ai, au,
Nasais: ge,

nciais sio:

boei, G eu, u, iu, o, g,
s: de, do (ou am), em, ge,
Ou ndo ¢ ditongo,

ut.
ui.
Porque se pronuncia 4.

PORTUGUES 9

5 — Grupos consonantais

Alem das consoantes simples, temos os grupos chsonantlalz,
que existem em intmeros vocabulos: abdicar, caracleristico, ein

: 2
grafia, rapio, obsiruir, e ' ; ) ]

Desses grupos consonantais merecem atencao e§pe<31al os t?l
gramas ou digrafos ch, lh, nh, que teem valor préprio, isto & dis-
tinte do das letras que os formam.

EXERCICIO 1

Redacio — Redigir uma pequena narrativa do fato repre-
sentado nesta gravura.

Dar 2 historieta o titulo “Uma travessura”. Dizer quem sdo
estes meninos; onde estavam, o que foram fazer na porteira, e o
que lhes aconteceu. iy : by

Incluir um pequeno diilogo entrg os peraltas, ou entre €l
alguma pessoa que ndo apare¢a na figura,



CAPITULO 11

SILABA, VOCABULOQ, NOTACGES LEXICAS
E ACENTO TONICO

1 — Silapa

As pala 5 .
palavras ah/. e, SOI, pai, luZ, mar, prODUnciam,se numa

80 unidade d
e ¢ tempo. Cada uma delas consta de uma sé silaba. D¢
M-S€, porisso, monossilabas

As palavr .
madas pol: fon;:acasa' oy hpmcm’ pedra, filho, tronco, sao for-
$ que constituem duag unidades de tempo-

ca-sq

: pe - dra
ri-o .
g fi - lho
0 - mem iron - co

- Essas
palavras ¢
Denominam-se t;:sln’ll’ bp ortanto, duas silabas; sio ,disstlabas.
4%as as palavras que teem trés silabas:

ca - dei - ra
gla - ci-aql
S0« fi-q

Pro - clg - mar

PORTUGUES _ 11

As palavras de mais de trés silabas denominam-se polissilabas:

ca-ri-da-de
ge-o-~gra-fi-a

ar - qui - pé - la - go

im - per - tur - ba - vel - men - te

2 — Divisao sildbica

Importa conhecer as silabas, alem de outras razdes, para bem
dividir a palavra quando, por falta de espaco numa linha, uma
parte dela tiver que passar para a linha seguinte.

Assim, a palavra geografia em caso algum se pode partir
entre o g e o r. A silaba gra terd de ficar toda numa linha.

A divisao sildbica da palavra é regulada, portanto, pela si-
labagao.

I. O ditongo ndo se biparte em caso algum:
a - foi - to

in ~ cau - to

II. No caso de consoante dobrada, a palavra pode ser sec-
cionada entre os dois elementos:

pas - sa ~ ri - nho
ter = ri « vel

3 — Acentos e notacoes léxicas

Conforme vimos acima, as palavras, quanto ao ndmero de si-
labas de que se compdem, podem ser monossilabas, dissilabas, irissi-

labas ou polissilabas,
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Hai palavras que se escrevem com uma sé letra (forgosa-
mente uma vogal). Assim, na frase:

O liwro é enviado & Licia
figuram seis vocabulos,

letra: o, ¢, 4,

Na grande maioria dos casos, porem, as palavras teem duas

ou mais letras, e, em caso de necessidades, a prontincia é auxiliada
por meio de acenfos oy noiagées grdficas.

dos quais #rés sio escritos com uma s6

4 — Acento tonico

Quando o vocibulo con

tas se pronuncia mais forte
demais.

sta de duas ou mais sflabas, uma des-
mente, de forma que se distingue das

Verifique-se, por exemplo, que nos vocibulos

pdlido caridade carnaval

sao as silabas pg,
melhor. Sobre essas
O acento ténico s§ po
pendltima silaba de

da e val as que mais se realcam e se ouvem

acenlo idnico ou de inlensidade.
dltima, na pendltima ou na anie-

Denomina-se paroxilong

nico estd na pentltima silaba
blema, triby. ¢

(ou grave) a palavia cujo acento 6~
Exemplos: casa, oceano, orgdo, Pre-

Sao proparoxi
Xilonas (o ¥ .
na antepeniltima silah, E( ) plavas aceniads

licido, » Bxemplos: limpada, rispido, flamula, sdlido,
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5 — Observacao

Quando recai na tltima ou na pentdltima silaba, o acento nem
sempre é indicado por sinal especial. Assim, os vocébulos. {omal,
rapaz, anil, marfim, salvador, cadeira, etame, bondade, e inimeras
outras oxitonas e paroxitonas nao trazem a respectiva silaba ténica
indicada. Em muitos casos, porem, ha necessidade de sinais deno-
minados nolagées grdficas, ou -acenios.

6 — Notacoes graficas ;

As vogais abertas recebem o acento agudo. Exemplo: dd, f.é,
solido, tépido, socd. As vogais fechadas indicam-se pelo acento cir-
cunflexo. Exemplos: vé, avd, panlano, péssego.

As vogais i e u, embora sejam fechadas por natureza, nunca
admitem cincunflexo: perd, aqui, limpido, ultimo, .

O 1l indica o som nasal, quando a vogal nao é seguida de m
ou n. Exemplos: irma, Cristovao, manha, alemas.

O acento grave foi adotado para certos casos em que \a'cla-
reza da pronincia o exige. Assim, nas palavras somente, lpazmha,
pégada e aquele (contragao de a aqliele) embora paroxitonas, o
acento grave serve para mostrar que sao abertas as vogais.

Usa-se o acento grave em a (contragdo da preposicao a com
o adjetivo articular feminino a).

O hifen é um pequeno tragco que se escreve entre os falementos
que formam certas palavras compostas. Exemplos: para-raios, bem-
te-vi, saca-rolhas. Usa-se ainda para ligar a variacio pronommal.ao
verbo: ama-se, amar-se-d. Indica tambem que a palavra foi partida

no fim da linha.
7 — O acento dos proparoxitenos .

Todas as palavras proparoxitonas recebem o acento que lhes
for aplicavel. Exemplos: Pldcido, misero, cindido, fendmeno.
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8 — Forma e significacio dos vocibulos

H& vocdbulos que se apresentam sob a mesma forma, tendo,
entretanto, significacio diferente. Exemplos: pena (de escrever);
pena (de ave); pena (sentimento de dé); casa (habitacdo), casa
(verbo casar); canfo (de um aposento), canto (verbo cantar).
Diz-se, em tais casos, que essas palavras sio homénimas. e

Quando duas palavras teem mais ou menos a mesma sigmf‘f
cagdo sdo sinénimas. Exemplo: casa, domicilio, residéncia, habi-
lacdo.

Denominam-se anténimas as palavras que teem significados an-
tagonicos ou opostos. Exemplos: bom e mau; primeiro e dltimo;
rico e pobre; afirmar e negar; subir e descer,

EXERCICIO 2

. Copiar as palavras seguintes, separando as monossilabas, as
dlssalaba-s, as trissilabas e as polissilabas: Constante — Vale —
Habitualmente — Maig — Sdbia — Sabid — Sereno — Encontrei
— Bu — Sabia — Lépido — Jg — Mar — Violeta, — Herdis —
Atuiide — Solicito — Mauro — Luar — Etnografia — Prosapia
— Enérgico — Independéncig — Maos — Céu — Téo — Sofia —
Insélito — Impdvido — Maometano — Veia — ILauiz.

- EXERCICIO 3

.

Separar as mesmas palavras d

L adas no exercicio anterior con-
forme a colocagfio do acento tomic, .

EXERCICIO 4

Das palavras seguinteg indicar (se houver): 1.0) os sinénimos;
2.%) os anténimos:

3 3.9 o0s homdnimos: A

oragem — fortuna — veloz — regato — baixo
ar — barco — veiculo — venda ==

2 — medo — rapido — riqueza — navio

— recuar — perder — luz — €arro — embareagio — creancice —

RORTUGUES 470 i N o 1_5_
ribeiro — temer — alto — Rio (abreviatura do Rio de Janeiro)
— berlt — Lia (nome de mulher) — lima (fruta) — vagarosa —
infantilidade — manga (do vestudrio) — brilhante (pedra pre-
ciosa).

EXERCICIO 5

REepAGRO:

Narrar o fato que a gravura abaixo representa.

0" aluno escolheri o titulo, que poderi ser “Atirador desas-
trado”, ou outro que e¢le prefira e que tenha cabimento. Referir
€OMo o mening ganhou a espingardinha de brinquedo, e como, tendo

gscolhido mal o sitio para a sua linha de tiro, fez aquele disparo
p:zastrado. Aludir & inquietagio que se nota na fisionomia do cul-
o

» € na de sua maninha.
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CAPITULO I1Il

CATEGORIAS GRAMATICAIS. ANALISE LEXICA (¥).
SUBSTANTIVO; SUAS ESPECIES

1 — Significacio e funcoes das palavras

Se examinarmos uma frase qualquer, composta de varios vo-
cébulos, verificaremos que estes, por sua significacao e seu €m-
prego, exercem funcées diferentes, que devemos conhecer para que
possamos compreender bem o sentido do trecho.

Assim nas frases:

O bom aluno estuda ativamente.
Pedro escreve bem.

Ligeiros pdssaros voavam.

Li interessantes livros.

: en-
notamos que as palavras aluno, Pedro, pdssaros e livros repres
tam pessoas, animais ou coisas; as palavras bem, ligeiros e inieres-

(*) A matéria deste capitulo vai assim indicada atento ©
p;‘_OpOlsﬁo, que tivemos, de acompanhar os dizeres do programa
oficial.

E.,_; o oty .. y : ; ;



CAPITULO 111

CATEGORIAS GRAMATICAIS. ANALISE LEXICA ().
SUBSTANTIVO; SUAS ESPECIES

1 — Significaciio e funcdes das palavras

Se e 1
Xaminarmos uma frase qualquer, composta de varios vo- -

cabulos ifi

Sy ;xxe':;fxcafremo_s que estes, por sua significacao e seu em-

possa;n m funcoes diferentes, que devemos conhecer para que
os compreender bem o sentido do trecho

Assim nas frases:

1(3 :’mm aluno estuda ativamente.
edro escreve bern,

Ll.gt?tros pdssaros voavam

Li interessantes livros

notamos que as palavras aluno
’

3 :
tam pessoas, animais ou coisqs: Pedro, pdssaros e livros represen-
?

as palavras bem, ligeiros e interes-

(*) A matér' 3
ZAS 12 dest
proposito, que ti
oficial. ¢ Ssos)

. . el
1 c:cl):tulo val assim indicada atento o
mpanhar os dizeres do programa
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san‘es indicam qualidades ou atribufos, bons ou maus; € as palavras

estuda, escreve, voavam e li exprimem agoes.
Temos, po's, que considerar esses vocabulos conforme seu sig~

nificado e sua fungdo; isto é, temos de classificd-los, como o natu-
ralista classifica os animais ou os vegetais.

9 — Substantivos, adjetivos, verbos

Classificando, pois, as palavras acima citadas, denominamos
animais ou coisas: aluno,
dicam qualidades: bom, in-
estuda, escreve,

substantivos as que significam pessoas,
Pedro, livro, ledo; adjetivos, as que In
leressante, feroz; e verbos as que exprimem acgao:

voavam, li.
Subslantives, adjetivos e verbos sao, portanto, classes ou cale-

gorias gramalicais. Ha outras que oportunamente definiremos; mas
as trés 4 referidas abrangem a grande maioria das palavras que em-
pregamos, falando ou escrevendo.

3 — Andlise léxica

A andlise léxica (ou gramatical) de um trecho consiste no

exame de cada qual dos vocabulos que nele figuram, verificando-se

a categorfa gramatical a que pertencem € as alteragoes que acaso

tenham sofrido.
> s :‘L\‘;‘]

¥

4 — Substantives. Suas espécies

mos que se classificam na categoria dos substantivos todos

o
Jawn
os vocabulos que exprimem pessoas, an.mais e coisas: sao palavras

que exprimem 0s Seres.

'

5 — Préprios e comuns
em, rei, monianha, rio, aplicam-se a int-
s da mesma espécie; por esse motivo sao

— 2

Os substantivos hom
meros individuos ou coisa
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comuns; ao passo que os substantivos Cristoudo Colombo, Alberto {,

ltatiaia, Jornal do Comércio, Jip;
e omercio, [upiter, Tocantins teem
a sua aplicacdo restrita a um ser, » cada qual,

tituicdo, etc. A estes tGltimos de

pessoa, acidente geografico, ins-
nominamos substantivos prdprios.

6 — Coletivog

Séo denominados coletivos os substantiv

coleca

(d:gizeﬁ]u ;m grupo de seres d_a mesma espécie. Assim: rebanho

clero (co )3 caravana (de viajantes); cardume (de peixes) ;
rporacao de sacerdotes) ; feixe (de lenha) ; arquipélago (de

.ilhas) ; quadrilhq (de ladraes).

0s que exprimem uma

U= Simples e compostos

Distinguem-se os substa
de uma sé palavra, d
trés palavras. Sio s;
Postos: guarda-roup

ntivos simples, isto &, os que constam
08 composlos, os que sao formados por duas ou
mples, por exemplo: roupa, pé, rolha; sao com-
a, ponta-pé, saca-rolhas, bem-ie-vi.

S Primitvos e derivadog

’

De
S c:jrga sz_ii?&’;a: quel expressa determinada idéia, o povo forma
Britta Assit T gei'a mente tem qualquer relacio com o da
S marujo, mar}:’;’ avila — mar — formaram-se as palavras
e } y a, preamar, etc.;' de ferro: ferreiro, ferra-
» Jerradura, etc,; de laranja: laranjeira, laranjal, la-

ra Ijada- I Jesse caso mar, erro = I:] 4
. ’ ’ f I sSao u St VO ruimi
% € aranja 1 {
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EXERCICIO 6

Copie no caderno os vocébulos seguintes, separando os substan-
tivos, os adjetivos e os verbos:

arma, alegria, marcha, luz, triste, brilhar, tingir, armar, céu,
alegre, brilho, celeste, tinturaria, brilhante, marcha, alegrar, lumi-
noso, tristeza, gedgrafo, geografia, geogrifico, pedra, apedrejar,
mar, maritimo, lego, lacustre, alagar.

EXERCICIO 7

Dos substantivos existentes nas frases seguintes, o estudante
indicaria discriminadamente: — os priprios e os comuns: A bon-
dade é uma virtude muito apreciada. Ble veio do Recife ao Rio
em cinco dias. Istes alunos trouxeram seus cadernos e livros ds
Matemdtica. O estrondo do canhido abalava os ares, mas os sol-
dados combatiam com bravura. Tenho a conciéncia tranquila.
Iste rio ndao enchew em Janeiro, apesar das chuvas. Ndao gosto de
meldo; prefiro laranja ow lma. O navio batew num recife e
s08sobrou.

EXERCICIO 8

O aluno redigird pequenas frases em que figurem os-seguintes
substantivos coletivos: rebanho, cardwine, caravana, bando (de aves
ou de salteadores), esquadra, penca, feixe, batalhdo, minhada (de
pintos), manade (de bois), vare (de porcos), matilha (de cies), al-
catéia (de lobos), penca (de chaves), repertério (de pecas teatrais).
Exemplo: (com a palavra malta, grupo de vadios): Quando a po-
licia apareceu, a malta se dispersou.

EXERCICIO 9

Formar palavras derivadas dos substantivos terra, livro, dia,
8ol, café, cwmpo, nagdo, patria, arma, pedra.

NOTA — O aluno dari mais de um derivado de cada vocébulo,
podendo citar adjetivos ou verbos,
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EXERCICIO 10

Indicar os substantivos primitivos de que se derivam os se-

guinPe§: papelaria — provinciano — tinteiro — serraria — luar —
mesdrio — tgllgado — lapiseira — vidraga — telefonistqa — selva-
gem — brasileiro — Oceaniq — destemor — embarcagio — hos-
pedaria, — creancice — nevoeiro — guerrilha.

EXERCICIO 10 bis

ComPosigio — Narrar o fato que a gravura representa.

_SucestAio — Gilda e Maria Vitéria sio meninas da cidade.
Estio numa fazenda em passecio. ‘(Dizer quando e porqué).

Que imprudéncia praticaram elas? A gravura mostra-o cla-
Tamente. :

* CAPITULO 1V

GENERO, NUMERO E GRAU DOS SUBSTANTIVOS

1 — Flexao %

Comparando as palavras — tio — irmdo — avé — Qrofessor
— alor — bardo — gato — galo com as palavras fia — irma —
avé — professora — alriz — baronesa — gala — galinha, no-

“pe - . e -~ ’
tamos que houve, nestas, modificacio na respectiva terminacao. E
gue as primeiras representam pessoas ou Irracionais do sexo mas-
culino, ao passo que as ultimas significam pessoas ou irracionais do

sexo feminino. :
A mudanca do género se faz, portanto, em grande nimero de

casos, por uma alteracdo (flexdo) na parte final (ferminagdo ou
desinéncia) do vocébulo.

2 — Observagio

Em rigor sé6 deveriam ter a flexdo do género as palavras que
representam seres vivos. MMas o povo atribuiu géneros tambem as

demais. : ]
Em consequéncia, os substantivos teem, todos, ou o género

masculino, ou o feminino,
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3 — Substantivos masculinos

% Saa mqsculmos os nomes de homens, de cargos, titulos ou pro-
fissdes exercidas por homens, anjos (bons ou maus), deuses fabu-
losos. Exemplos: Pedro, Luiz, delegado, alfaiate, duque, conselheiro,

Lucifer, Marte.
4 — Substantivos femininos

Sdo femininos os nomes de mulheres, de profissdes, cargos ou
titulos préprios de mulheres, das deusas e ninfas fabulosas. Exem-
plos: Isabel, freira, marquesa, Mincrva. '

5 — Observacio

Sao comuns aos dois géneros muitos substantivos, como: arlisid,
mariir, vilima, etc.

6 — Distincdo dos géneros

Geralmente nio é possivel conhecer o género de um substan-
tivo pela terminacao. Entretanto sio masculinos os terminados em
o atono: galo.

S3o, geralmente, femininos os substantivos terminados em @
atono: rosa.

Excetuam-se: dia, tapa, mapa, planeta, comela, sistema, pro-
blema, enigma, dogma, drama, clima, paradigma, prisma, fantasma,
tema, emblema, poema, diadema, teorema, aroma, idioma, Jiploj
ma, etc.. : . i

7 — Formacio do feminino

Tratando-se de vocdbulos de uso corrente, a pritica ensina -a
forma feminina. Quanto 3s palavras de emprego pouco vulgar, s6

e e . . et
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o estudo e a leitura de bons autores podem valer. Entretanto, parece
conveniente salientar aqui os casos mais frequentes, reduzindo-os a

quatro: : . eIl
I. Substantivos que mudam a desinéncia (ou terminagao) o

em a, ou que acrescentam a desinéncia @ a forma masculina:

galo — gala

lobo — loba
professor — professora
marqués — marquesa

II. Substantivos que alteram sensivelmente a terminagao:

principe — princesa .

duque — duquesa

poela — poelisa

alor — airiz

heréi — heroina

pairdo — patroa >
rapaz — rapariga

III. Substantivos que teem forma inteiramente diferente para

o feminino:

homem — mulher”

cavalo — égua

cavalheiro — dama -
cdo — cadela

tfouro — vaca

bode — cabra

carneiro — ovelha

burro — besla

genro — nora

pai — mae
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IV. Substantivos cujo género é indicado, quando necessario,
por meio das palavras macho e fémea:

uma cobra macho
um jacaré fémea

.Alguns substantivos teem uma sé forma, que serve para os
dois géneros. Exemplos; o artista, a artista, um personagem, uma
personagem, v

8 — Numero de substantivos

Os substantivos formam o plural acrescentando um s ao sin-
gular.

Exemplos:
livro — livros
tribu — tribus
simbolo — simbolos

I. Os que ji terminam no singular em s, em geral, ndo va-
riam passando para o plural:

o lapis — os lapis
0 plres — os pires

Entanto, os oxitonos admitem mais es:

0 més — os meses
poriugués — poriugueses

Mas cais faz no plural cais.
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II. Os nomes acabados no singular em r ou z acrescentam-
se es:

aufor — aufores
mar — mares
paz — pazes

III. Os nomes que terminam no singular em al, el, ol, ul,
mudam o [ da terminagdo em is:

jornal — jornais
coronel — coronéis
caracol — caracais

Note-se, porem, que mal faz males; real (dinheiro), réis;
consul, consules.

IV. Os acabados em il (acentuado), mpdam o [ em s: funil,

funis. Se o il é 4tono troca-se em eis: projetil, projeteis; reptil,
repleis, ¢

V. Os acabados em em, im, om, um, mudam o m em 7ns:

bem — bens

fim — fins

tom — tons

alum — atuns
VI. Os acabados em do formam o plural mudando o do
em oges, como: coragdo, COragoes.

capiido, capeldo, es-

que fazem: paces, caes,
cidaddo, que ¢

_ Excetuam-se principalmente: pdo, cdo,
crivdo, sacristdo, alemdo, guardido, tabelido, que
etc.; irmdo, pagdo, cristdo, mao, grao, chao, vao,
8uem a regra geral: irmdos, pagaos, €ic.
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9 — Casos especiais

Ha substantivos que, geralmente, sio usados no plural. Ex.:
férias (significando perfodo de repouso) ; alvissaras (prémio); Pé-
sames, nupcias, exéquias (ceriménia religiosa). O mesmo se dava
com a palavra calgas, que hoje se usa tambem no singular.

Alguns substantivos cuja vogal ténica é um o fechado, mu-
dam-no para o aberto:

corpo — corpos
0V0 — 0V0s
esforco — esforcos
caroco — carogos

Estio no mesmo caso: fogo, jogo, rogo, miolo, tijolo, olho,
abrolho, escolho, povo, renovo, forro, socorro, forno, torno, porco,
foro, porto, posto, despojo, choco, loco, troco, osso, lremogo, etc.

10 — Plural dos substantivos compostos

O plural dos substantivos compostos nao obedece a regra es-
pecial. Conforme o caso, variam os dois elementos, ou um sé deles.

Exemplos:
maj(.:-benta — mdes-bentas
beija-flor — beija-flores
guarda-marinha — guarda-marinhas

cavalo-vapor —- cavalos-vapor
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Geralmente variam os dois elementos quando um deles é subs-
tantivo e outro adjetivo.

Exemplos:

amor-perfeilo — amores-perfeilos
capitdo-mor — capitaes-mores
ptiblica-forma — piiblicas-formas

segunda-feira — segundas-feiras

O substantivo composto nao varia no plural se o segundo ele-
mento for substantivo ja no plural.

Exemplos:

os saca-rolhas
os troca-tintas

11 — Plural dos nomes préprios

Os nomes prdprios, como os comuns, usam-s¢ no plura}l‘,/! :izrsn
a desinéncia s, e seguindo as mesmas regras: 0s Cabrats, o; : so',
. . . Qe

05 irmaos Porlo-Alegres, os Ruis* Barbosas, Campo dos Afon

- ! jes, 0S
Quando acaba em s nao se acrescenta outro: os Camaes,

Mﬂgalh&es.

.
D ; ; us de
izemos os Basilios da Gama, como dizemos 0s chapé
sol .,
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12_ — Palavras substantivadas

As palavras substantivadas acrescenta-se s se jd& nio o teem,
quando no plural: prova dos noves, os naos, os pros € os coniras,
por os pingos nos ii (= is), dois rr (= erres).

13 — Grau dos substantivos

Alem de sua forma normal, os substantivos podem apresen-
tar-se com a sua significacao alterada, indicando maior intensidade
- (grau aumentativo), ou menor (grau diminutivo).

Examinem-se os seguintes exemplos:

Normal Aumentativo Diminutivo
cachorro cachorrio cachorrinho
homem homenzarrao homenzinho

casa casarao casinha, casazinha
rapaz rapagio rapazinho

Verifica-se, pois, que o aumentativo se forma, gcralmentg, com
as terminacGes do, ardo, arrdo, feminino em ona; e o dimmuh}'o
com as terminagées inho (ou zinho), ola, ofe, éte (diabinho, dia-
brete), etc. (¥).

.1‘.“
i z

(*) Pode-se tambem formar o aumentativo por meio do adje-
tivo grande, bem assim o diminuitivo com pequeno, ou outros equi-
valentes, Ex: wm grande 7io, wma pequena coling,
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14 — Formaciio irregular

. H4, porem, muitos casos de formagdo irregular de aumenta-
tivos e diminutivos. Vejamos alguns dos mais frequentemente em-
pregados:

Aumentativos: cabeca, cabecorra; cio, canzarrdo; fogo, foga-
réu; ladrio, ladravaz; rico, ricago; nariz, narigdao; boca, bocarra;
corpo, corpanzil.

_ Diminutivos: animal, animalejo; povo, poviléu; saco, saquitel;
1o, riacho; verio, veranico; globo, glébulo; corpo, corpisculo; sabao,
sabonele; senhora, senhorila; rapaz, rapazofe.

. Os graus sio usados, as vezes, para o fim de rdiculizar.
Diz-se, entao, que o sentido é pejorativo.

Exemplos: poeta, poelasiro; sabio, sabichdo; livro, livreco.

EXERCICIO 11

b Dar a forma feminina dos substantivos: conde, embaizador,
2t sogro, cunhado, arquiduque, diretor, frade, cavalheiro, czar. ci-
ci(ldao, pavao, ladrdo, consul, papagaio, cdo, pardal, senhor, prin-
e, 1 das

EXERCICIO 12

tiv Fol'r,“al' frases em que se empreguem no plural os substan-
i 5 gas, cangdo, orfdo, metal, oasis, sermdo, deus (subs. comum),
pwres, funil, pag. ;
ODELO: — O ar ¢ wina mistura de gases.

EXERCICIO 13
Lo X
Indique a forma normal dos substantivos aument?.tivos: b(Z)’-
% bocarra, corpanzil, dramalhdo, rapagdo, mulherdo, povaré,

bdp
caga, chapeldo; e a dos diminutivos: logarejo, saiote, homadnculo,

ba'r

pisebre, jornaleco, rapazelho, canito, corpisculo, glébulo.
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EXERCICIO 14

Analisar os substantivos existentes na seguinte quadrinha:

Disse win bagre do Amazonas
A wm piaw do Tapajés:
— Ndo creias que no oceano
Haja peizes como nds !

MODELO PARA A ANALISE GRAMATICAL

quadrinha — Vocabulo trissilabo, paroxitono. Substantivo comum,
feminino, singular; grau diminutivo de quadra.

narigdo — Vocébulo trissilabo, oxitono. Substantivo comum, mas-
cunilo, singular; aumentativo de nariz.

CAPITULO Vv

ADJETIVOS; SUAS ESPECIES. GENERO. NUMERO
E GRAU DOS ADJETIVOS

b— Adjetivog

lidadAd]eﬁuos_ sdo palavras que servem para assinalar. qualquer qua-
o ¢ (ou atributo) dos substantivos. Ex.: bom menino; bela flqr;
gu?j]em £or ajos_o»' ou para determinar o substantivo, is-to é, distin-

% ou restringi-lo. Ex.: esfe menino; minha flor; cinco homens.

ﬁVos-Dal resulta que devemos considerar duas categorias de adje-
! 98 qualificatives, oy que mostram a qualidade (bom, belo.
), e os determinativos, ou que determinam (este, meu,

2 b
Qualificatiyog

Ent T
e os qualificativos devemos notar:

tivo, .x Os explicativos, que indicam uma qualidade do subst::;
esludio‘m:' rocha dur, estrela brilhante, vicio condenavel; alun
* 8overnador honesto; agdo infantil. ;
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II. Os pdirios, que dao a conhecer o lugar de origem. Ex:s
francés, alemdo, brasileiro, mexicano, egipcio, paraense, lishoela, ca-
rioca.

3 — Determinativos

Pertencem a categoria dos determinativos os adjetivos:

a) articulares (antigamente denominados artigos) : o, a, 05

as, um, uma, uns, umas.
b) demonstrativos, que dao a idéia da posicao do substan-

tivo: esle, esse, aquele, estoutro, essoulro, etc.
c) possessivos, que indicam a posse: meu, feu, seu, nosso,

vosso. Alheio é tambem possessivo.
d) indefinidos, que indicam o substantivo da forma vaga e

imprecisa: algum, nenhum, pouco, todo, cerlo. Inclue-se mnesta ca-
tegoria a palavra que nas frases exclamativas deste tipo: Que
homem! Que coisa admiravel!

e) numerais que indicam o numer
videm em cardinais: um, dois, irés, etc.;
ordem ou a colocacdo relaiiva) : primeiro,
etc.

o exato, ¢ que se subdi-
e ordinais (os que dao a
segundo, terceiro, altimo,

4 — Género e numero dos adjetivos

O adjetivo toma o género e o nimero do substantivo a que se
refere. Assim, dizemos: :

Esie menino — estas meninas
Algum dia — algumas horas
Meu amigo — ‘minhas discipulas

O processo de formagdo do género e nimero dos adjetivos é
idéntico ao dos substantivos.
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Caracteriza-se o feminino pela terminagio em a:

brasileiro — brasileira

francés — francesa

pequeno — pequena

duro — dura

um — uma

vigésimo — vigésima

esle, esse, aquele — esta, essa, aquela

&
BN L i
Casos especiais

Cumpr ; : 2
umpre notar, entreianto, os seguintes casos especials:

I oy Ay v 2y -
N Sao invariaveis, no género, os adjetivos terminados em
) , . .
ot _'u consoante (I, m, r, s, z). Ex.: agricola, leve, fiel, ruim, par-
ar, simples, feliz.

modea, porem, excegdes: espanhol, espanhola; bom, boa; morador,
ora; 5
a; francés, francesa; andaluz, andaluza.

II. 3%, : 2 3
ou ongq EOS adjetivos terminados em do formam o feminino em a
+ LX.: pagdo, pagd; vdo, vd; sabichao, sabichona.

: I : WA .
Ex II. Os terminados em for, mudam a terminagao em friz.

at A : A - .
s or, airiz; diretor, direlriz (diretor, como substantivo, faz o

no Ji ;
direlora), Mas motor faz molora ou motriz.

IV. Hj

re adjetivos que formam o feminino com palavra dife-
Dte. Fyx. .

macho, fémea.

\Y 20 Al SR N
Os adjetivos em eu formam o feminino em éia, id, ou 0d:

Curopy
eu BN, hee
» européia; judeu, judia; labareu, tabaroa.

Os . /
Possessivos meu, feu, seu fazem: minha, tua, sud
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6 — Plural do adjetivos
O plural caracteriza-se pela terminacio em s:

valente — valentes

bom — bons
facil — faceis
feliz — felizes :

Os adjetivos em ao formam o plural em dos, como: cristdos,
sdos, pagdos, etc.; em des, como: alemdes, calaldes, etc.; ou em
6es, como: valenido, valentdes.

EXERCICIO 15
Analisem os adjetivos que se encontram nas seguintes frases:

Doze gentis criancas alegraram a bela festa..
Aquele meu companheiro nao foi leal.

O quarto dia despontou brumoso.

Teu quarto é espacoso.

Que desastre horrivel !

Poucos alunos compareceram.

Fez um exame brilhante.

Perdeu-se um valioso brilhante,

EXERCICIO 16

Substitua as expressoes em italico por adjetivos de significagdo

correspondente. v PR s <

MopgLO: — Um astro que emite luz — Um astro luminoso.

Um terreno cheio de pedras. A luz do sol. Soldado que tem
coragem. Menino gque desobedece. Episédio que comove. Festa que
se realiza mo campo. Agao que merece censura. Fome semelhante
& do cdo. A bandeira da nagao. Viagem ao longo da costa. Jornal
que se publica o tarde. Trem que trafega a moite. Narrativa que
interessa. Forca propria do homem. Imprensa de Paris. Excursio
feita por mar. Este & o capitulo mimero trinta e cinco do livro. Os

PORTUGUES 35

povos da Asia. Uma noticia que tranguiliza. Paisagem da Lua.
Tsecritores de nosso tempo. Fato em que nmdo se pode crer. Uma
senhora digna de respeito.

EXERCICIO 17

Complete as expressoes lacunosas, empregando o adjetivo exis-
tente nas anteriores.

MoDELO: — Um homem trabalhador — Uma mulher trabalha-
deira. : YOS

NoTA: — O aluno escrevera nas linhas pontuadas:

Um rapaz ilhéu. Uma Tapariga ......ccoecececccecccncces
Episodio familiar. Cenas ........ FREERERRETR
Aparelho gerador dec energia. Iragdo ........cceevceccccces

Povo ¢1i8t@0. JdGIas ..ceeevvrasocresiatatcenteeraaancanns
Um jornal fluminense. Petropolis e Campos sao cidades ....

‘Um tecido verde-mar. Umas fitas ....oocevecrecieeceenns o
Costumes corteses. Amabilidades .......ccovveencciceneeann. 5
Um exercicio ruim. Algumas pecas S80 ....eeeeveees e
Cavalheiro generoso. Senhoras ..... e aatae Ceeeeeeaeaaaes .

7 — Grau dos adjetivas

Os graus que 0s adjetivos podem apresentar sao o comparativo

e o superlativo. :
Emprega-se o comparativo quando se faz a comparagao das

qualidades ou atributos de dois ou mais substantivos.
Comparando-os, verificamos que ou hd igualdade, ou superio-

ridade, ou inferioridade de um em relacio a outro. Assim, nas

frases:

Pedro é tao estudioso como Paulo,
Esta droore parece tdo alla quanto aquela,

hé igualdade ou equivaléncia; ao passo que, se dissermos:

Pedro é mais estudioso que Paulo,



36 PORTUGURS

conclue-se que Pedro ¢ superior a Paulo na qualidade estudioso;
e quando afirmamos:

Esta drvore é menos alta do que a oulra,

dexxarpos claro que a 4rvore a que nos referimos é inferior, em al-
iura, a outra.

_O comparativo de igualdade forma-se, portanto, com as ex-
pressoes.tanlo. - como, ou lanto... quanto; o de superioridade
com mais. . . que (ou do que) ; e o de inferioridade com menos. . .
gue (ou do que).

8 — Superlative
O superlativo representa, em maior intensidade, a qualidade

revelada pelo adjetivo. Ex.:

Este aluno é muilo esiudioso.
Um homem riguissimo.

O superlativo forma-se de duas maneiras:

I. Por meio dos advérbios muito, cxcessivamenie, grande-
mente, e outros equxvalentes. Ex.:

Unm conto muito interessante.
Uma familia excessivamente pobre.

A esta forma denomina-se superlativo analilico. <

II.  Por meio .das terminacges issimo,

Ex.:

imo, rimo.

Um . conto interessantissimo.,
Uma familia paupérrima,
Um problema facilimo,

A esta forma denomina-se superlativo sintético
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9 — Formas irregulares

Certos adjetivos de uso frequente formam o comparativo e 0
superlativo de modo especial.

Ex::

POSITIVO COMPARATIVO SUPERLATIVO
bom melhor otimo
mau peor péssimo
grande maior mdximo
pequeno menor minimo

Superior é a forma comparativa e supremo é superlativo de
um adjetivo que ndo tem positivo no portugués.

Convem notar, ainda, entre os que se afastam da regra acima,
o superlativo sintético dos seguintes adjetivos:

amigo — amicissimo

anligo — antiquissimo
dspero — aspérrimo
acre — acérrimo
célebre — celebérrimo
dificil — dificilimo
facil — facilimo

fiel — fidelissimo
frio — frigidissimo

misero — misérrimo
negro — nigérrimo ou negrissimo

pobre — paupérrimo ou pobrissimo
sagrado — sacratissimo
salubre — salubérrimo
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10 — Adjetivos que nio admitem grau (*)

O grau significa maior ou menor intensidade na qualidade que
se contem no adjetivo. Logo, é evidente que sé os qualificativos po-
dem apresentar essa alteracdo no sentido. Nao a admitem os deter-
minativos (demonstrativos, numerais, etc.). Ha, porem, qualificati-
vos cujo sentido é tal que ndo pode variar de intensidade. Assim, 0
adjetivo equestre, que significa “que estd a cavalo”. Uma estatua
nio pode ser mais esquesire que outra, pois ou o heréi é apresen-
tado a cavalo, ou nao.

Dii-se o mesmo com os adjetivos didrio, semanal, mensal, no-
turno, iriangular, circular, dureo, perpétuo, elerno, infinito, brasileiro,
francés, casado, soliciro, etc.

EXERCICIO 18

Substitua as expressoes em itdlico pelos comparativos ou super-
lativos sintéticos apropriados. :

Séerates foi um ateniense..... (muito sabio). Este remédio
E RN s (excessivamente amargo). O clima das regides polares
5 onatog (muito frio). A colonia tornou-se .....-. (extraordinaria-
mente préspera). Tais fatos sdo ..... . (muito comumns). Ele

adquiriu um lote de terras ....... ven.. (muito ferteis).

EXERCICIO 19

Dé o grau normal dos superlativos: benevolentissimo. ... .. 'i:n—
tegérrimo. .. ... crudelissimo. .. ... simplicissimo. .. ... sapientis-
SIMO. «vvn. ceristianissimo. . . .. fragilissimo. . ... ferocissimo. . .

(*) E’ oportuno solicitar a atencio do aluno para a forma di-
minutiva que,; por anomalia, se d4 aos adjetivos, e que, geralmente,
revela tratamento carinhoso: pequenino, bonzinho, bonitinho.

Outrossim, para_ os substantivos que recebem a terminagdo
{ssimo, propria de adjetivos. Bx.: generalissimo, coisissima.

Dé-se grau a mesmo: O que lhe disse foi a mesmissima coisa.
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EXERCICIO 20

Analise os substantivos e adjetivos que h4 no seguinte trecho:

“0 rastico, porque é ignorante, diz que a lua é maior que as
estrelas; mas o filésofo, porque é sabio e mede as quantidades pelas
distancias, vé que as estrelas s@o maiores que a lua.”

ANTONiO VIEIRA
EXERCICIO 21

Analise os substantivos e adjetivos empregados no seguinte
trecho:

NAO ENTRARA O MAL

Certo cidaddo ateniense, cujo procedimento irregular era mo-
tério, mandou gravar no frontespicio de sua casa a seguinte divisa:
Aqui nio entrard o mal.

Didgenes, famoso filésofo, passando por ali, indagou:

— Mas entio por onde é que entra o dono da casa ?



CAPITULG VI
PRONOMES
1 — Pronome

Pronome é a palavra que evita o nome, ou pode substitui-lo.
Ex.:

Paulo ¢ Elvira foram a festa; ele, fantasiado de marqués e cla
de camponesa.

A palavra ele substitue ai 0 nome Paulo, e ela substitue Elvira.
Ele e ela sio pronomes.

O pronome evita, assim, a repeticio de um nome j4 citado,
ou, pelo menos, subentendido.

2 — Pronomes pessoais
SINGULAR PLURAL
1.8 pessoa eu ey
2.0 % lu vds
3.2 f ele, cla eles, elas

A primeira pessoa € a pessoa que fala; a segunda,
quem se fala; a terceira, a pessoa de quem se fala.
Esses pronomes denominam-se pessoais.

.a pessoa com

oS
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Consideram-se, tambem, nessa categoria, as formas de trata-
mento usual: vocé, o senhor, Vossa Exceléncia, etc.
Os pronomes pessoais sofrem variagdes.

: Nas frases: “Disseram-se que havia uma nolicia boa para
mim”; e “Ele estava comigo”, verifica-se que as palavras me, mim,
comigo, representam a pessoa que fala. Sdo variantes, ou formas
obliquas do pronome pessoal eu.

As variagdes pronominais sio as seguintes:

eu — me, mim, comigo;

lu — te, ti, contigo;

ele, ela — lhe, o, a; se, si, consigo;
/ n0s — nos, conosco;

/ U0s — vos, convosco;

eles, elas — lhes, os, as.

O, a, os, as tambem teem as formas lo, la, los, las; no, na,

nos, nas,

As formas se, si, consigo denominam-se pronomes reflexivos.

As variacées me, te, lhe, nos, vos, lhes combinam-se com o, a,

» @s, produzindo as formas mo, fo, lho, no-lo, vo-lo, lho; ma, etc.

forma lo aparece depois dos verbos que normalmente aca-

lfam em r, s, z: amar, amd-lo; amas, ama-lo; fiz, fi-lo. No depois
de nasal: dizem, dizem-no.

3 — Cutras espécies de pronomes

A categoria dos pronomes compreende ainda: :
s RELATIVOS: que, quem, o qual, cujo, onde;
Os DEMONSTRATIVOS: islo, isso, aquilo;
Os INTERROGATIVOS: que? quem? qual? quando?
quanito 2 cotnod

Os INDEFINIDOs: alguem, ninguem, tudo, nada, etc..

onde?
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Podem servir como pronomes os demonsiralivos e os possessivos
quando desacompanhados do substantivo a que e referem.

Assim, nas frases:

Dos quadros que vi, o mais belo era ESTE,
Teu livro é mais interessanie que O MEU,

as expressoes esle e o meu sao, realmente, pronomes.

EXERCICIO 22

Indicar com a devida denominacio, os pronomes existentes nas
seguintes frases:
Eles encontraram-nos € vieram cOnosco.
Quem faltou & aula ontem ?
Ela mostrou-me os livros, mas nio no-los entregou.
Isto é errado; ja to declarei.
Dos dois trabalhos, prefiro este; é melhor que o teu.
Vi bem o que lhe aconteceu.
Ficou ainda alguem ?

4 — Formas de tratamento

Convem notar que na conversacao usual, os pronomes fu e vds
da 2. pessoa, sdo pouco usados no Brasil. Nés preferimos o trata-
mento vocé quando hé intimidade ou falta de cereménia, e a forma
o senhor”, quando o tratamento for ceremonioso. y

A r u s

Orasfroceic: profoe da 2.% pessoa, mas que se emprega com
o verbo na terceira.

- As Xanagoes ,E)rq_nommaxs € 08 possessivos correspondentes a
vocé e a “o senhor” sao os da terceira pessoa.

As frases:

Tu sab,e's. Eu'nada te darei. Ndo te enconirei na escola. Anda
depressa! Irei conligo, se quiseres. Falamos de ti.
com o tratamento vocé passariam a ser:
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J

Vocé sabe. Eu nada lhe darei. Ndo o (ou a) enconirei na

cscela. Ande depressa! Irei com vocé, se vocé quiser. Falamos de
voce.

EXERCICIO 23

b ‘Mod1f1que as seguintes frases, usando o tratamento vocé, ou
oces, em vez de tu e vds:

dro lé‘g'uucl;: b9m colega.. Asseguro-vos que tudo correra} bem. Pe-

Xerzxm ist dPe}l‘ po_(}e cair. Concordo convosco, meus amigos. Trou-

B 26 o &vp:'aila ti. Dar-vos-ei uma informacao minuclosa. Nap

It S apan este em S. Paulo. ‘Quando fordes chamados, deveis
parecer. Niao te ponhas a falar.



CAPITULO VII

VERBOS

1 — Verbos

Verbos sio palavras que indicam acZo ou estado, de alguem

ou alguma coisa; sao palavras que exprimem fatos.

Os meninos correm.
Carmen estd triste.
Brilham no céu milhares de estrelas.

Denomina-se sujeito do verbo a pessoa ou coisa a cujo res-
peito se afirma ou nega a acio indicada pelo verbo. Nas frases
acima, Os meninos, Carmen e milhares de estrelas sio sujeites dos
verbos correm, estd e brilham.

2 — Modos. Tempos. Pessoas

A afirmacio contida no verbo pode ser indicada por varios
modos (o indicativo, o imperativo, o subjuniivo e o infinitivo).
O fato de que se trata pode, outrossim, ser atual ou presenle, ja
passado (pretérito), ou ainda futuro. Dai a distingao dos fempos.

) SN PSS
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A agdo verbal pode ser atribuida a uma das trés pessoas do

s. » . -
ingular, ou do plural. Dai a diferenciagio das pessoas e dos nu-
meros,
O verbo vari nero
1a, portanto, conforme o modo, o fempo, o nimero
€ a pessoa.

3 — Conjugaciio dos verbos

Conjugar um verbo é citar metodicamente todas as formas que

fjge apresentar, nos diversos modos, tempos, pessoas e numeros.

agl'upadtzlsld:;d?r Aés -scmclhangas que neles se notam, os verbos foram

B el enfae conjugacoes, iom}ando a primerra o nfintivo em
e a tercewra em 1r.

ele p

QPEE Nroar
Verbos regulares, irregulares e andomalos

SE-iO o . .
i F eoUl'qrcs os verbos que se conjugam de acérdo com o mo-
’ . . - "
desse paradigma, da respectiva conjugagao. Os que se afastamn

PO sao irregulares.

ad :
AProXimay ZZessels verbos que entretanto de nenhum modo se podem
$30 angmql esses modelos, tendo cada um sua prépria conjugagao:
o - . . %

lrazey s: dar, i, vir, ler, por, ser, ver, estar, fazer, dizer,

* querer, saber, pod

» poder, caber, haver.

delo

O ey
Verbog auxiliares

Denom' ipe % ; 2
dog i mam-se auxiliares os verbos que auxiliam a conjugagac
» entrando na formacio dos tempos compsolos.

amos : .
 seguir os verbos fer, ser, eslar e haver, e os paradig-

Hlas
das Conjugacoes,
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CONJUGACAO DOS VERBOS AUXILIARES (%)

Ter (*%) Haver Ser Estar
MODO INDICATIVO
PRESENTE
Tenho Hei Sou Estou
Tens Has s Estas
Tem Ha 55} Ista
Temos Havemos Somos Estm.nos
Tendes Haveis Sois Estgls
Teem Hao Sao Estao
PRETERITO IMPERFEITO (***)
Tinha Havia Era Estava
Tinhas Havias Eras Estavas
Tinha Havia Era Estava
Tinhamos Haviamos Eramos Tstavamos
Tinheis Havieis Lreis Estaveis
Tinham Haviam Eram Estavam
PRETERITO PERFEITO
Tive Houve Fui Teria
Tiveste Houveste Foste : Terias
Teve Houve Foi Teria
Tivemos Houvemos Fomos Teriamos
Tivestes Houvestes Fostes Terieis
Tiveram Houveram Foram Teriam
L Mt s
(*) Tendo em vista o fim a que se destina &ste livro, jul-
Os de uso

gamos desnecessar

menos frequente se :
Pelo verbo ter conjugam-se os compostos: deter,

reter, entreter, abster-se etc.
2 denominado, por alguns au

e

(***)

io dar todos os tempos compostos. Us_
rio tratados em topico especial desta licdo.

conter,

tores, Passado continuo.
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PRETT ) TA ~. =
PRETERITO MAIS QUE PERFEITO (*)
Tiver L
T 9 Houvera Fora Estivera
1veras H AT ‘ =
Tiven ouveras Ioras Estiveras
Ivera Houver X i
IBVeramos era Fora Estivera
ivereis x Houvéramos IForamos Estivéramos
Tiverqr; Houvereis Foreis Estivereis
€ Houveram IPoram Estiveram
FUTURO
Terej ¥ 3 1 .
Terag Haverei Serei Estarei
Terg Haveras Seras Lstaras
Teremq s I{a vera Sera Estara
ereig Haveremos Seremos Estaremos
Terdo Havereis Sereis Estareis
Haverio ~ Serdo Estarao
CONDICIONAL (#%)
Tel‘ia
Tel'ias Haveria Seria Estaria
Terig Haverias Serias Estarias
Tel‘iamo Haveria Seria Estaria
Terieis Haver_iaplos Seriamos Estar.ia.mos
€riam Haverieis Serieis Estarieis
Haveriam Seriam Estariam
\\
\ L3 1
*) & chamag terior
de 50 % usg, o p 0, por alguns autores, Passado anterior. e
alay < retérito mais que perfeito quando ha necess

e ‘ ;
(fhey . HOIS fatos passados em epocas diferentes.

%je ¢

0 P =
relacdo a ontem.

O
I; chamado Futuro do passado, por alguns autores.
fug, OPtem elme disse que ir¢ amanhd — Futuro.

o o € me disse que irig hoje — Condicional,

isto 6, iria &
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MODO IMPERATIVO FUTURO
%‘iilnha gé‘_ Sé. Esta vaer Houver For Estiver
Tenhamo a Seja Esteja ' Tiveres Houveres Fores Estiveres
Tende X HaJ?. AT ~€jamos Tstejamos ‘ Tiver Houver For Estiver
Tenham gaym Sec}e Estai T!Vel'mos Houvermos FFormos Estivermos
ajam Sejam Estejam r Tiverdes Houverdes Fordes Estiverdes
| . Tiverem Houverem Forem Estiverem
NEGATIVO =
%\\;2_'10 tenhas Nio hajas Nio sejas Nio estejas MODO INFINITIVO
Ni}o tenha Nio haja Néo seja Nio esteja
a0 tenhamos  Nio hajamos  Nao sejamos  Nio estejamos PRESENTE IMPESSOAL (*)
Nao tenhais Nao hajais Nao sejais Nio estejais ;
Nao tenham Nao hajam Nao sejam Nao estejam ~ (INVARIAVEL)
T s
MODO SUBJUNTIVO » Haver Ser Estar
PRESENTE ., PRESENTE PESSOAL (**)
Lo . VARIAVEL
Tenha Haja Zeja . Esteja , Ter ( )
%enhas Hajas Sejas ./ Estejas Tore Haver : Ser Estar
Ten}ﬁa Haja Seja Esteja s Haveres Seres Estares
Tenhamos Hajamos Sejamos Estejamos ) Term Haver Ser Estar
Penha Hajais sejais Estejais | e Havermos Sermos Estarmos
e Hajam Sejam Estejam Terem Haverdes Serdes Estardes
Haverem Serem Estarem
IMPERFEITO (*)
%ii:::es II:IIOUVesse Fosse Estivesse | GERUNBIO
lvesse ouvesses Tosses Estivesses Ten
%}Vﬁisﬁe Houvgsse Fosse stivesse o Sendo Havendo Estanc!o
T;:(::g:os I&ouvessemos Fossemos Estivéssemos
1 louvesseis Fosseis Estivesseis
Tivessem Houvessem Fossem. Lstivessem . Tiq PARTICIPIO PASSADO
0 .
| Havido Sido Estado
\\
(*) Denominado, por al ; (*) ¢ Al oal.
guns autores, Passado continuo. ham nito 1mpess
) ado por alguns autores. Infi Lo ma. autores:

enominado Infinito pessoal por a 4
' —
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CONJUGACAO DOS VERBOS REGULARES
Receber Aplaudir
MODO INDICATIVO
PRESENTE
Amo Recebo Aplaudo
Amas Recebes Aplaudes
Ama Recebe Aplaude
Ama;nos Recebemos Aplaudimos
Amais Recebeis Aplaudis
Amam Recebem Aplaudem
PRETERITO IMPERFEITO
Amava Recebia Aplaudia
Amavas Recebias Aplaudias
Amava Recebia Aplaudia
Amivamos Recebiamos Aplaudiamos
Amaveis Recebieis Aplaudieis
Amavam Recebiam Aplaudiam
PRETERITO PERFEITO
Amei .+ -1 Recebi Aplaudi
Amaste ! Recebeste Aplaudiste
Amou |, Recebeu Aplaudiu
Amamos Recebemos Aplaudimos
Amastes Recebestes Aplaudistes
Amaram Receberam Aplaudiram:
PRETERITO MAIS QUE PERFEITO SIMPLES
Amara Recebera Aplaud@ra
Amaras Receberas Aplaudiras
Amara Recebera Aplaudira
AmAaramos Recebéramos Aplaudiramos
Amareis Recebereis Aplaudireis
Receberam

Amaram

Aplaudiram
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PRETERITO MAIS QUE PERFEITO COMPOSTO

Tinha (ou havia) amado Tinha recebido

Tinhas amado
Tinha amado
Tinhamos amado
Tinheis amado
Tinham amado

Amarei
Amarias
Amara
Amaremos
Amareis
Amarao

Terei amado
Teris amado
Tera amado
Teremos amado
Tereis amado
Terdo amado

Tinhas recebido
Tinha recebido
Tinhamos recebido
Tinheis recebido
Tinham recebido

FUTURO

Receberei
Receberas
Recebera
Receberemos

‘Recebereis
Receberao

FUTURO ANTERIOR

Terei recebido
Teris recebido
Teré recebido
Teremos-recebido .
Tereis recebido
Terao recebido

CONDICIONAL

Tinha aplaudido
Tinhas aplaudido
Tinha aplaudido
Tinhamos aplaudido
Tinheis aplaudido
Tinham aplaudido

Aplaudirei
Aplaudiras
Aplaudira
Aplaudiremos
Aplaudireis
Aplaudirao

Terei aplaudido
Teras aplaudido
Tera aplaudido
Teremos aplaudide
Tereis aplandido
Terao aplaudido

(FUTURO DO PASSADO SIMPLES)

Amaria
Amarias
Amaria
Amariamos
Amarieis
Amariam

Receberia
Receberias
Receberia
Receberiamos
Receberieis
Receberiam

Aplaudiria
Aplaudirias
Aplaudiria
Aplaudiriamos
Aplaudirieis
Aplaudiriam
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COMPOSTO
Teria amado Teria recebido Teria aplaudido

Terias amado
Teria amado
Teriamos amado
Terieis amado
Teriam amado

Ame
Amemos
Amai
Amem

Miao ames
Nao ame
Nao amemos
Nao ameis
Nao amem

Ane
Ames
Ame
Amemos
Ameis
Amem

Terias recebido
Teria recebido

Teriamos recebido
Terieis recebido
Teriam recebido

Terias aplaudido
Teria aplaudido
Teriamos aplaudido
Terieis aplaudido
Teriam aplaudido

MODO IMPERATIVO

Recebe
Receba
Recebamos
Recebei
Recebam

NEGATIVO

Nao recebas
Niao receba
Nao recebamos
Nizo recebais
Nao recebam

Aplaude
Aplauda
Aplaudamos
Aplaudi
Aplaudam

Nio aplaudas
Niao aplauda
Nio aplaudamos
Nio aplaudais
Nao aplaudam

MODO SUBJUNTIVO

PRESENTE

"1 "Receba
Recebas
Receba
Recebamos
Recebais
Recebam

Aplauda
Aplaudas
Aplauda
Aplaudamos
- Aplaudais
Aplaudam
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Amasse
Amasses
Amasse
Amassemos
Amasseis
Amassem

Tenha amado
Tenhas amado
Tenha amado
Tenhamos amado
Tenhais amado
Tenham amado

PRETERITO IMPERFEITO

Recebesse
Recebesses
Recebesse
Recebessemos
Recebesseis
Recebessem

Aplaudisse
Aplaudisses
Aplaudisse
Aplaudissemos
Aplaudisseis
Aplaudissem

PRETERITO PERFEITO

Tenha recebido
Tenhas recebido
Tenha recebido

Tenhamos recebido
Tenhais recebido
Tenham recebido

Tenha aplaudido
Tenhas aplaudido
Tenha aplaudido
Tenhamos aplaudido
Tenhais aplaudido
Tenham aplaudido

PRETERITO MAIS QUE PERFEITO

Tivesse amado
Tivesses amado
Tivesse amado
Tivéssemos amado
Tivesseis amado
Tivessem amado

Amar
Amares
Amar
Amarmos
Amardes
Amarem

Amar

Tivesse recebido

Tivesses recebido

Tivesse recebido

Tivesse aplaudido

Tivesses aplaudido

Tivesse aplaudido

Tivéssemos recebido Tivéssemos aplaudido

Tivesseis recebido
Tivessem recebido

FUTURO

Receber
Receberes
Receber
Recebermos
Receberdes
Receberem

MODO INFINITIVO

Tivesseis aplaudido
Tivessem aplaudido

Aplaudir
Aplaudires
Aplaudir
Aplaudirmos
Aplaudirdes
Aplaudirem

PRESENTE IMPESSOAL

"~ Receber

Aplaudir
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PRESENTE PESSOAL

Amar Receber Aplaudir
Amares Receberes Aplaudires
Amar Receber Aplaudir
Amarmos Recebermos Aplaudirmos
Amardes Receberdes Aplaudirdes
Amarem Receberem Aplaudirem

INFINITO PERFEITO

Ter amado Ter recebido Ter aplaudido

GERUGNDIO
Amando Recebendo Aplaudindo
e PARTICIPIO PASSADO
Amado Recebido Aplaudindo
6 — Radical e terminacio

A parte da palavra que nio varia denomina-se radical; a parte
final que se altera, é a desinéncia ou terminacdo. No verbo amar
o radical é am; e as terminacées do presente do indicativo sio o, as,
a, amos, ais, am.

Na prépria terminagdo, embora variavel, hd um elemento que
na maioria dos tempos verbais tende a se manter: é a vogal, con-
forme se nota nestes exemplos:

am—a—r (infinitivo)

am—a—rei (futuro do indicativo)
am—d—ssemos (imp. do subjuntivo)
am—a-—ndo (gertndio).
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Considera-se, por isso, a vogal “a’ caracteristica da 1.* con-
jugacao, ou vogal de ligagdo entre a raiz e a desinéncia verbal.

A vogal caracteristica da segunda conjugacio é o “e” ou “i’';
a da terceira, o “1”, ou “e”: devemos, devido; partimos, partem.

A desinéncia é que nos indica a forma verbal de que se trata,
logo é da maior importincia, ao conjugar um verbo, pronuncii-la
com toda a clareza.

7 — Formas verbais compostas

Alem dos tempos compostos constantes da conjungagao acima
formulada, hd outros, cujo emprego o estudante facilmente apren-
derd:

Pretérito perfeito composto (Indicativo) — Tenho amado, fens
amado, tem amado, etc.

Indica uma acdo praticada vérias vezes. Ex.: Temos andado

“ecm busca desse livro, mas ndo o enconiramos.

Futuro composto (Subjuntivo) — Tiver amado, tiveres amado,
liver amado, etc.

Indica uma acdo futura em relagao ao tempo atual, mas an-
terior a outro futuro. Ex.: Si em dezembro eu tiver concluido os
meus exames, irei passar o Nalal na roga.

O gerindio admite uma forma tambem “anterior”: fendo
amado.

8 — O imperativo
O imperativo (que verdadeiramente s6 o é nas segundas pes-

soas do singular e do plural) forma-se com as pessoas do presente
do indicativo, cortando-se o s final. S6 se usa afirmativamente,
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Ex.:

INDICAT. PRESENTE IMPERATIVO
Amas amals Ama . amal
Recebes recebeis Recebe recebel
Aplaudes aplaudis Aplaude aplaudi

O imperativo nio nega. Neste caso usa-se o presente do sub-
juntivo:

SUBJUNTIVO PRES. IMPERAT. NEGATIVO

Ames amels N3ao ames nao ameis

Recebas recebais Nao recebas nao recebails

Aplaudas aplaudais Nio aplaudas  nao aplaudais
s

Se se usam os pronomes ele, vocé ou nds, o imperativo s€
obtem com as formas correspondentes do presente do subjuntivo.
Assim:

Afirmativamente: Ame vocé, amemos nds, amem VOCES.

Negatiwamente: Nao ame vocé, nic amemos nds, nao amem
A
vocés.,

EXERCICIO 24

Complete as frases seguintes, escrevendo sobre a linha pon-
tuada o verbo, porem no tempo, pessoa e nimero apropriados.

MobELO (Comprar) — NGs amanh@ ......eeeeeees.. UM €S-
tojo mnovo.

Escreva: compraremos (porque o verbo deve estar na primei-
ra pessoa do plural do futuro do indicative).
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Em seguida o aluno analisard o verbo que empregou.

(Ter) — Se VOCES «vveeees tempo, fariamos agora um passeio.
_ (Estar) — N6s nflo sabiamos que os exames ...... e t80

proximos.

(Ser) — Tu dizes qUE «oovveeenens capaz de trepar nesta ar-
vore). VE 1Al Nao ....ov00e. imprudente!

(Haver) — Ontem ........ uma bela festa em nosso colégio.

(Caminhar) — Eles +v.oe....... mais depressa se ndo esti-
vessem fatigados.

(Aprender) — Nio creio que VOC8S «.oeevenns estudando tdo
pouco. .

(Aplaudir) — Se gostarmos do espetéceulo, ......eoeevevees

(Por) — A estante ficard cheia quando ¢le .......... todos

os livros nos seus lugares.

-

EXERCICIO 25

Escrever as frases seguintes passando os verbos em italico
para a 1.2 pessoa do plural.

1. Eu niao supus que isso me acontecesse; se pensasse
melhor, nio me arriscaric.

(O aluno escreverd: Nds ndo supusemos, ete.).

2. Tu te enganas; a solucido do problema ndo & a que pensas.
3. Levanta-te ! Nao fiques desanimado !

4. Conseguirdo éles o que pretendem ?
5

Machuquei-me ontem, quando saia de casa.



CAPITULO VIII
VERBOS
(continuagdo)

1 — Voz ativa

Diz-se que o verbo estd na voz ativa quando é o sujeito quem
realmente pratica a acdo de que se trata. Ex.:

Todos respeitam os homens de carater nobre.
Eu vi cinco creancas mo jardim.
Compraremos amanha estes livros.

Os sujeitos desses verbos sio fodos, cu e nds, achando-se oculto
este tultimo.

2 — Voz passiva
O verbo estd nma voz passiva quando o sujeito sofre a agac

indicada. Ex.:

Os homens de caraier nobre sao respeitados.
Cinco creancas foram vistas por mim.

: 5 5 z
FEstes livros serao comprados amanha por nos.
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Nestas frases os sujeitos (que estao em italico) sofrem a agao
que os verbos indicam.

Conjugam-se os verbos na voz passiva por meio do auxiliar ser.
Como exemplo, vejamos o presente do indicativo do verbo encontrar
na voz passiva:

Sou encontrado, és enconirado, ¢é enconirado, somos enconira-
dos, sois encontrados, sdo encontrados.

Conjugamos, pois, o presente do indicativo do verbo ser, acom-
panhado do participio passado do verbo enconirar.

Por forma idéntica se conjugam 0 demais tempos:

Pretérito imperfeito (do indicativo) — Era enconirado, etc.

Pretérito perfeito — Fui encontrado, etc.

Futuro — Serei encontrado, etc.

3 — Verhos reflexivos e pronominais

L

Muitas vezes temos que conjugar 0s verbos, fazendo-os acom-

panhar pelas variacées pronominais me, f€, se, 105 vos.

Ex.: eu me arrependo, tu te arrependes, ele se arrepende, nos
nos arrependemos, vés vos arrependeis, cles se arrependem.

Esses verbos sio denominados reflexivos, quando a agao recai
sobre o sujeito (ex.: ele se feriu; nos nos prejudicamos) ; ou Pro-
nominais.

Pode-se tambem dizer: eu arrependo-me, etc.

unca pode VIf

depois do participio passado. Deve-se, pois, dizer: Eu me imhat:iclrl':
tado, ou Ey tinha-me sentado. Serd erro grave dizer: Eu i
sentado-me,

Nos tempos compostos, a variagao pronommal n
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4 — Verbos defectivos e impessoais

Certos verbos nao possuem todos os tempos, modos ou pessoas
gue a conjugacao completa admite. Faltam-lhes alguns, por vdrios
motivos. Esses verbos denominam-se, por isso, defeclivos.

Remir e florir sé se conjugam nas formas que possam ter “i’".
Rehaver, derivado de haver, 36 onde hd “v’’. Precaver, s6 nas
mesmas pessoas de rehaver. ~

Entre os defectivos niao devem ser considerados os impessoats,
isto é, os que sé se conjugam na terceira pessoa do singular, como

venlar, chover, trovejar, relampejar, amanhecer, anoilecer e outros..

E’ claro que, significando fenémenos da natureza, esses verbos
nio podem ser conjugados com pronomes pessoais. Ex.: Onlem ven-
tou. Amanhd choverd. Amanhecia quando chegamos.

Usados como pessoais, e portanto com os pronomes pessoais,
nio exprimem fendémenos da natureza. Ex.: Eu amanheci em Pe-
trépolis. Deus (ele) chove béngdos sobre nds. ;

5 — Verbos irregulares de uso frequente (¥)

H4 verbos irregulares que a cada passo empregamos na lin-

guagem corrente, falando ou escrevendo. Vejamos os mais usados,
nas formas que se afastam do paradigma da conjugacdo.

DAR — Ind. pres.: dou, das, d4, damos, dais, dao; Pret. perf.:
dei, deste, deu, demos, destes, deram; Pret. m. q. perf.: dera, deras.,
dera, déramos, dereis, deram; Fut.: darei, dard, ete.; Subj. pres.:
da, dés, demos, deis, deem; Imp.: desse, desses, etc.; Fut.: der,
deres, der, etc.

o exame, esses verbos

#) Embora excluidos da matéria d %
% iamente os encontrara,

devem ser conhecidos do aluno, que necessar
ou ters de empregar, em suas provas.
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\ DIZEER — Ind. pres.: digo, dizes, etc.; Pr. perf.: disse, disseste,
disse, dissemos, dissestes, disseram; Pr. m. q..perf.: dissera, dis-
gel'a§, dissera, ete.; Fut.: direi, diras, ete.; Cond.: diria, dirias, ete.;
il Tinarss, oo g e s

, o .: disser, disseres, ete.

FAZER — Ind, pres.: fago, fazes, faz, fazemos, fazeis, fazem;
,[mp': fazia, fazias ,ete.; Pret. perf.: fiz, fizeste, fez, fizemos, fi-
Les@"'s’_'f‘zemm; m. q. perf.: fizera, fizeras, etc.; Fut.: farei, faris,
fars, faremos, fareis, fardo; Cond. pres.: faria, farias, etc.; Im-
?cf’“t'f faze, fazei; Subj. pres.: faga, facas, faga, fagamos, facais,
acam; Imperf.: fizesse, fizesses, ete.; Iut.: fizer, fizeres, fizer, fi-
Zermos, fizerdes, fizerem; Part. pres.: fazendo; Part. pass.: feito.

quOrQUFRER — Ind. pres.: quero, queres, quer, queremos, quereis,
ui em; Imperf.: queria, querias, etc.; Pret. perf.: quis, quiseste,
2(3;2’ qu.lsemof, quisestes, quiseram; m. ¢. perf.: Qquisera, qui-
u S, ebe.; Iut.: quererei, quererds, etc.; Cond. pres.: quereria,
u(‘laizr(;ﬁ:?-s; ete.; Sub. pres.: queira, queiras, queira, queiramos, quei-
qllis’er 1ram; Imperf. : quisesse, quisesses, ete.; Fut.: quiser, qu.lseles,
e quisermos. quiserdes, quiserem; Infinito pres. pess.: que-
» duereres, querer, querermos, quererdes, quererem.
forn Co’}"em observar a anomalia do verbo requerer com suas
1as 1Ggu1a1‘es: ?.cqucrl, th-)-

PODER — Ind pres.:  pPosso des d demos odeis
. .2 , podes, pode, PO s P ’
Iligdgm; Imperf.: podia, podias, ete.; Pret. perf.: pude, pudeste,
dera’s Ptudemos, pudestes, puderam; m. g. perf.: pudera, pu-
eriag ete.; Fut.: poderei, poderds, ete.; Cond. pres.: poderia, po-
S ete.; Subj. pres.: possa, possas, possa, possamos, possais,

0 E :
guflsea;,nétc{mpe”f-‘ pudesse, pudesses, ete.; IFut.: puder, puderes,

Impé?-‘}]%ER ey I?zd._p"es.: sei, sabes, sabe, sabemos, sabeis, bsabe;?li
€mosg -;ztsa}na, sabias, ete.; Pret. perf.: soube, soubeste, s(;u- e,s:be-
rei, sab ¢.; m. q. perf.; soubera, souberas, ete.; I'-’u & <

, eras, ete.; Cond. pres.: saberia, saberias, ete.; Imperat.:
mpé,-fs.abel’ Subj. pres.: saiba, saibas, saiba, salbamos(;u ;:;.
SOUbepm, soubesse, soubesses, etc.; Fut.: souber, souberes, S s

mos, souberdes, souberem.

veem; pret. perf.:
vira, viras, etc.;
am; Imp.: VISs€

vi, Vi\; ‘f:s — Ind. pes.: vejo, vés, v§, vemos vedes, :

oo VW, vimos, vistes, viram; p. m. q. perf.:

iss%mes" veja, vejas, veja, vejamos, vejais, Vvej
» ete.; Fut.: vir, vires, ete.; p. pass.: Vvisto.
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IR — Ind. pres.: vou, vais, vai, vamos ou imos, ides, vdo; Im-
per.: ia, ias, ia, iamos, ieis, iam; Pret. perf.: fui, foste, foi, fomos,
fostes, foram; m. ¢. perf.: fora, foras, fora, foramos, foreis,
foram; Fut.: irei, irds, ira, iremos, ireis, irdo; Cond. pres.: iria,
irias, iria, irfamos, irieis, iriam; Subj. pres.: va, véis, va, etc.;
Imp.: fosse, fosses, ete.; Fut.: for, fores, ete.; geridndio: indo,;
Part. pas.: ido. :

ViR — Ind. pres.: venho, vens, vem, vimos, vindes, veem; Im-
perf.: vinha, vinhas, vinha, vinhamos, vinheis, vinham; Pret.
perf.: vim, vieste, veio, viemos, viestes, vieram; m. q. pref.: viera,
vieras, viera, viéramos, viereis, vieram; Fut.: virei, virds, vira, vi-
remos, vireis, virdo; Cond. pres.: viria, virias, viria, viriamos, vi-
Imperat.: vem, vinde; Subj. pres.: venha, venhas,
Imperf.: viesse, viesses, viesse,
vieres, vier, viermos,

rieis viriam; ]
venha, venhamos, venhais, venham; )
viéssemos, viesseis, viessem; Fut.: vier, V.
vierdes, vierem; gerdndio: vindo; Part. pas.: vindo.

Por — Ind. pres.: ponho, poes, pde, pomos, .pondes, poem; Im-
punha, punhas, punha, pinhamos, punheis, punham; Perf.:
g. perf.: pusera, puseras, pusera, etc.;
Fut.:porei, pords, pora, ete.; Cond pres.: poria, porias, poria, etc.;
Imperat.: poe, ponha, ponhamos, ponde, ponham; Subj. pres.: ponha,
ponhas, ponha etc.; Imperf.: pusesse, pusesses, pusesse, etc.; Fut.:
puser, puseres, puser, etc.; gerdndio: pondo; Part. pas.: posto.

perf.: )
pus, puseste, DOs, ete.; m.

CAPITULO IX

PALAVRAS INVARIAVEIS

1 — Advérbio

i (ﬁg:eéilzee Cia palavra. que modifica, o sentido de um verbo, e,
Neéo. roiatt a.m (_tt umcacl]etlvo'ou advex:blo. Ex.: Ela canta bem.
e o utto. Comecarer amanha esse trabalho. O alunc

1050 alcancard melhores notas. Ele trabalha muito bem.

O advérbio indi . : '
; pode indica A :
tidade, lugar, divida, etc, I crrcunstancias de fempo, modo,- quan-

Os mais empregados sio:

De TEMPO :
: agora, hoje, ont i, 1d
Nunca, sempre, ete, s oranRga, I fedefiace logo..
e MODO: ® A ¢
em menfe: IO bem, mal, asstm, como, e a maioria dos terminados
. dlegremente, felizmente, cuidadosamente, etc.
De co;-efﬁwam'se estes de adjetivos, com a forma feminina. Ex.:
ajoso forma-se o advérbio corajosamente.
¢ QUANTIDADE ou INTENSI : mui is, bas-
lanle, tanto, {igo. DADE: muilo, pouco, assas,
€ LUGAR: f—’qu, ai, ali, acold, onde, alem, etc.
¢ AFIRMACAO: sim, certamente, pois sim, etc. 2
¢ NEGACAO: ndo. : .



64 PORTUGUES

De DUVIDA: lalvez, provavelmente, ete. .
De ORDEM: antes, depois, primeiro, primeiramenle, ullimamen-
i¢, etc.

2 — Locucdes adverbiais

i O N b

Sao locugées adverbiais as expressoes: ds vezes, dweras,djecor
penle, de vagar, ds pressas, de longe, de ce’rtlt)): as avessas, y
e outras muiias que exercem funcdo de advérbio.

byt g ol
De vagar, por exemplo, significa: vagarosamente. Logo, é a
vérbio de modo.

EXERCICIO 26

3 2 ¢ e ld mas
i érbi e hi nestas sentenas: C
> os advérbios qu ] : ( o
: da:'[sn(}:ial Cljeguei cedo ao colégio. Além t‘llaqufgtfae7sel7l g;;é n[‘iedro
= " NG ; anhd o que podes fazer :

- deixes Ppara - ama ; ' ¥
Izacema. Z\(f:ored-ige mal. Vocé fala muito, mas tw,ballza p(,)Este
- be773., ng-tamentc. As criangas brincavam alegr.ementc. ya
57‘677&0;,6’ ctdo alto, que bate com a testa no portal se nao ‘;,njz‘;:gas

e : " :
c;ggmn,ente. Ele correw tanto, que, de repente, caiu se

.

EXERCICIO 27

. i rama-
Escreva o aluno, sobre a linha pontuada, a categoria g
tical das palavras em italico:

A tarde (eeecenes diae e O ) estava linda.

Vocés chegaram tarde (....... sietes oo o )'s

Muitas ( coessataien ) pessoas assistiram ao fato. y
wuita8 (eeeee . : P

Pouco ( R ERRREE ) tempo falta para a reabertura
OUCO (eoeeer

aulas. ;
Nio corras as tontas (..... Sy
Gosto de viver as claras (e os ot e e :

pbito ( Weesssssssss) ouvimos o estrondo.
De subt

j

S U——

s e

iy e
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3 — Preposicio

Preposicdo é a palavra invariavel que estabelece uma relacio

entre dois vocdbulos, dos quais o segundo ¢ substantwo, ou pronome,
ou infinilo.

Diz-se entio que a preposicio rege o substantivo,

0 pronome
ou o infinito. Em -casos particulares pode reger outras pal

avras.
Nas expressdes: Fui a S. Paulo — Casa de marimbondo —
Conversei com ele — Desmoronou duranie a chuva — as parti-

culas a, de, com, duranle, sao preposicdes.
Denominam-se geralmente preposicées simples as seguintes:

a, anle, apds, aié,
com, conlra,

de, desde,

em, entre,

para, per, peranie, por,
sem, sob, sobre,

iras.

4 — Observacio

A preposicao

- per usa-se na expressio de per si.
na combinacio: pelo

= per lo = per o,
Preposicao Irds usa-se no provérbo:
fara. Tambem nas combinacges :

Tambem

bom me

Trds mim virg quem
lras de,

alras de, detrds de, por

4

® — Locuciio prepositiva

Locuga, prepositiva é o

grupo de
de Preposicao, Fx.. ; 5

alavras que exer 3
g ce a funcao
em companhia de, g

por enlre, Para com, etc,

— 5
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As preposicées a, de, em e per combinam-se com os adjetivos
articulares e demonstrativos, formando as seguintes coniragoes:

ao, 4, aos, as, aquele, aquela, aqueles, aquelas;
do, da, dos, das, deste, daquele, dum, daqui, etc.;
no, na, nos, nas, nesi¢, nesia, etc.;

pelo, pela, pelos, pelas.

EXERCICIO 28

a) Torme o aluno frases curtag, em que sejam empregadas
as preposicoes simples. 4

b) Indique a categoria gramatical das palavras ou expressoes
em itdlico:

A autora dedicou esta poesia as discipulas ....c.o..eeeeeerecer?
Conforme (............) pediste, entreguei o papel aquele (..
teieeevess....) menino. Passei por entre (3s-sirn witeis #8) O LETS
tomovel e o muro. Entre, (...ececeses...) meu amigo; voce J&
era esperado. Por (......cccccees) precaucdo fui por (eovenr
weeve.....) 0 meu chapéu no armirio. Ioste injusto para com
e BB R T

6 — Conjuncio

Denomind-se conjuncio a palavra invariavel que liga propo”
sicoes, ou adjetivos, ou advérbios.

Exemplos: Paulo brinca e Luiz estuda. Procurei-o, mas naolG
encontrei. Nao irei se chover. Alio e magro. Escreve rapidamenlc

mas mal. .
Nestes exemplos s2o conjuncdes as particulas e, mas e se.
Note-se, porem, que o sentido dos dois primeiros nao sofre
grandemente, se suprimirmos a conjuncéo, separando, assim, as pro-
posicoes:
Paulo brinca, Luiz estuda.
Procurci-o. Ndo o encontrei.
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Nizo seria possivel, entretanto, proceder por igual forma com
o terceiro exemplo; resultariam as expressoes:
e
Mail
Nao irei. Chover.
I
que ndo correspondem 3 idéia contida na frase dada.

A razdo dessa diferenca consiste em que as conjuncdes e € mas
ligam as proposicdes, sem que uma delas fique dependente da outra;
ao passo que a CODjungao se estabelece uma dependéncia de uma
das proposicdes, que fica subordinada a outra.

Daf provem a divisao das conjungdes em duas classes: as coor-
denativas, que estabelecem equivaléncia de fungdes entre as propo-
sicdes, e as subordinativas, que subordinam umas das proposicoes a
outra.,

7 — Coordenativas

Sio conjuncoes coordenalivas:

— as aditivas: e, nem;
— as disjuntivas: ora, ja, quer, nem (repetidas);
— as conclusivas: logo;
— as adversativas: mas, porem, todavia, entretanto.

§ — Subordinativas

>

Pertencem 2 categoria das subordinativas:

as inlegranies: que, se;

as finais: para que, afim de que;

as causais: porque, por isso que, etc.;

as concessivas: embora, ainda’' que, etc.;

as comparativas: como, do que;

a condicional: se;

as femporais: enquantd, quando, logo que, ete.

o I
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9 — Observaciio

R i YL i

EXERCICIO 30
Evite o aluno confundir o que conjungio integrante, com o i E R P NE T,
que pronome relativo. O gue & pronome quando pode ser substi- REDACAO — Astilcia do Sultdo — Contar uma fibula sugerida
tuido por o qual ,q qual, os quais, as quais, com referéncia a um pela gravura abaixo. i
substantivo anteriormente citado

. ExeEMpLOs: O mapa QUE tens ¢ minucioso. Reli as cépias QUE
fizemos, !

EXERCICIO 29

Indique a categoria gramatical das palavras ou expressfes em

Italico:

Jé que (......) ndo & possivel, desisto deste projeto. Quer |
[(ehsdn: ) chova, quer (...... ) faca sol iremos ao cinema. Li
todo o jornal, mas (......) ndo vi a noticia que procurava. Vocé
€ estudioso; ora (...... ) os alunos estudiosos alecancam boas no-
tas, logo (......) vocé deve obter boas notas. Enquanto (...--- )
é tempo, molha-se a vela. Acenei-lhes de longe, afim de que (.- "
-++.) nos reconhecessem. Ele agiu como (i, 58, ) devia. Se (.-
....) vocé concorda, amanhia estudaremos juntos. Disseram-me
QUE (eiere s 5% ) havias perdido um anel.

10 — Interjeicio , ' >

jiourard A nimais qu acham na gravura.
A interjeicio & uma expressio breve, ou um grito instintivo, que & Figurardo na fébula todos animais que se m g
resulta de sentimento de dor, alegria, surpresa, indignacdo, etc.
As interjeigdes mais usadas s3o: ail uil oh! ah! old! psiu!
ih! heim? etc.

.C_:onvem nao confundir a interjeicio de surpresa, oh/, com a
interjeicao vocativa ¢ que serye para chamar.

Exemplo:

~— Oh! Que vejo! — O’ Pedro! — O' amigo/
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De acordo com « portaria do Sr. Ministro da Educacdo e Saude,
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ARITMETICA

Numero. Algarismos arabicos e romanos. ]
Numeracio decimal: unidade das diversas ordens, leitura e
escrita dos nlimeros inteiros.
Operacdes fundamentais sobre ntimeros inteiros. Provas, real
e dos nove.
Divisibilidade por 10, 2, 5, 9 e 3. res
. Numero primo. Decomposicio de um nimero em fatores
primos.
* s.aximo diviior comum.
Minimo multiplo comum. ,
Fragdo ordiniria. Fragio prépria, fracdo imprépria; niame-
ro mixto. Extracio de inteiros. 5
Simplificacio de fracdes e reducio ao mesmo denominador.
Comparacio de fragoes,
Numeros decimais.
Conversao das fracoe
Exercicios faceis s
dinarias e decimais, p
operagoes,

Nocdes sobre o isstema métrico decimal. Metro, sua defini¢io;
metro quadrado e metro ciibico; multiplos e sub-multiplos. Grama;
ua definiciio e seus maltiplos e sub-maltiplos. Litro, sua defini-
¢do e seus miltiplos e sub-maltiplos. Sistema monetario brasileiro.

Resolu¢ao de problemas faceis, inclusive sobre as medidas do
sistema métrico decimal,

Operacdes sobre niimeros decimais.

s ordinarias em decimais e vice-versa.
obre expressdes, em que entrem fragbes OrI-
ara aplicacio das regras de conversio e das

CAPITULO 1
NUMERACAO

1. — GRANDEZA — Designa-se pela denominagio de gran=

estados
eza, em geral, certos elementos que podem se apresentar em
distintos, mas suscetiveis de comparacao.

) o com-
Exemplos: a largura de um rio, o peso de um corpo,
Primento de uma rua, etc.

: s T a oes nag
A nocio de grandeza deve ser incluida entre as Bogoes Dag

defin'das (*).

2. — CRANDEZAS HOMOGENEAS — As grandezas

da mesma espécie sao chamadas homogéneas.

3. — MEDIR UMA GRANDEZA — Medir uma gran-

5 S
deza ¢ compari-la de certo modo com outra-grandeza conhecida e
a mesma espécie, denominada unidade.

4. — UNIDADE — Uhnidade, na medida de uma grandeza, .

¢ uma outra grandeza que serve de termo de comparagao.

\

(*) 'O estudo sobre grandeza é feito no segundo ano.
Mate’mdtica, — 22 ano, q:og Cecil Thiré e Melo e Souza.

Veja
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5. — NUMERO — Ndmero é o resultado da comparagao

de uma grandeza com a unidade.

6. — NUMERO ABSTRATO — Nimero absiralo é o

que nao designa a espécie da unidade a que se refere. Ex.: oilo.

7. — NUMERO CONCRETO — Nimero concrelo é o que

designa a espécie da unidade a que se refere. Ex.: oilo livros.

8. — NUMERACAQO — Numeracdo é o conjunto de prin-
cipios, leis e artificios empregados para exprimir os ntmeros A nu-
meragao compreende duas partes: numecragdo falada e numevagao
escrita,

9. — NUMERACAO FALADA — A numeracio falada

tem por fim dar nomes aos niimeros, por meio de pequeno nimero de
palavras, combinadas entre si de acérdo com regras simples.

_._ 10 — PRINCIPIO FUNDAMENTAL DA NUMERA-
CAO FALADA — Certo niimero de unidades de uma ordem qual-

quer forma uma unidade de ordem imediatamente superior.

11. — NUMERACAO ESCRITA — A numeragao escr
N aa “ . '4
ta tem por objeto representar os nlimeros por meio de pequeno nu

mero de sinais chamados algarismos, combinados entre si segundo
regras simples.

. 12. — PRINCIPIO FUNDAMENTAL DA NUMERA-
CAO ESCRITA.— Um algarismo escrito & esquerda de outro res
. presenta a ordem imediatamente superior & désse outro.

13. — SISTEMA DE NUMERACAO — Sistema de nu

meracdo € o conjunto de niimeros que se formam segundo certas
convengoes.

ARITMETICA 7

14. — SISTEMA DECIMAL — O sistema de [UMeracao

universalmente adotado é o decimal. ni-
; am uma U
Nesse sistema, dez unidades de uma ordem form

: . : unidades for:
dade de ordem imediatamente superior. Assim, dez

na, etc.
mam uma dezena; dez dezenas formam uma .centeno, seguinte prin®
A numeracio escrita, nesse sistema, basela-se

ze
1 : S tro vale dez ve
cipio: qualquer algarismo escrito a csgucrda de ou | i
mais do que se estivesse no lugar désse outro. Raule (74

15. — BASE DE UM SISTEMA DE NUM*?Rf‘qgﬁg
— Base de um sistema de numeragao é o numero gue et unida~
tas unidades de uma ordem sdo necessirias para formar uma :
de de ordem imediatamente superior.

: __ VALOR
. 16. — ALGARISMOS SIGNIFICATIVO? rism\g?l, o
ABSOLUTO; VALOR RELATIVO — Os alga

3,4,5,6, 7, 8¢9 sio denominados significativos. lativo..

lores: absolulo e 1€

Unm algarismo significativo tem dois va valor que éle tem isola-

q Valor absoluto de um algarismo éo
amente, de tem confor
~ Valor relativo de um algarismo € © velor que .

m6 o lugar que ocupa no ndmero. ’

17. — NUMERACAO ROMANA — A 1P K
Nimeros por meio de algarismos romanos, embora " ertos casosy
gem alguma de ordem prdtica, & todavia u",‘h_z ada. e ologia dos
Para designar os séculos, as datas mas inscricoes, na cronologid ¢
Tels, na designagio dos capitulos de uma obra, etc.

1

- tove) (010 * © Lexe)
* Na numeragio romana sio L ez laggyiena B0 o o 3
®mpregados, como algarismos, AT : 10

s 0 2 A 0
o e SN 2 00
e RN 00

e e penr 000

e el PO LS

sete letras maitsculas: I, V,

» L, C, D, M. Para repre-
Sentar os ndimeros, essas letras
520 combinadas de acérdo com
83 seguintes regras;

Z2UOCX

o,.t M ,.._r‘.!:‘(/'

Q
lr
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1.°)  Quando se repete um dos algarismos I, X,CeM, ou-
tras tantas vezes se repete o seu valor.

Ex.: XX significa 20.,

. 2.°) Naio se pode empregar mais de trés letras iguais conse-
cutivamente.

3.°) Um algarismo, colocado & direita de outro de valor
maior, aumenta éte tltimo com o valor que o menor representa.

Ex.: XV significa 15.,

4.°) Um algarismo colocado 4 esquerda de outro de valor

maior tira déte o valor que o menor representa.
Ex.: CM significa 900.,

5.°) Um tragco horizontal colocado sébre um algarismo ou
sobre um grupo de algarismos, aumenta de mil vezes o valor que o
algarismo ou grupo de algarismos representa.

Ex.: V significa 5000.

18. — TRANSFORMACOES COM OS NUMEROS’ —
OPERACOES — As transformagdes que efetuamos com os nime-
ros, segundo certas regras, sio denominadas operagies. L

O nimero ou o sistema de ndmeros, que se obtem com auxilio
de uma operacio, é denominado resuliado dessa operagio. .

As operages fundamentais sio: adigdo, sublragdo, multiplica=
gdo, divisdo, potenciagdo e radiciagdo.

EXERCICIOS .

1 — Qual é o algarismo das centenas de milhar do némero
784952 ? ;

2 — Qual é o algarismo das dezenas de milhdes do nimero
387498725 2

\”\
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3 — Quantas dezenas tem o ndimero 483 ?
4 — Quantas centenas tem o ntmero 783946 ?

S — Taca o ntimero 438 ficar cem vezes maior e escreva por
extenso o resultado.

6 — Quantos niimeros existem de dois algarismos ?
Resp.: 90,
7 — Quantos ntimeros existem de trés algarismos ?

, 8 — Qual é o menor nimero de quatro algarismos? E qual
€ 0 maior de cinco algarismos ?

9 — Qual é o maior niimero formado de quatro algarismos di-
ferentes 2

10 — Qual é o menor ntimero formado de quatro algarismos di-
ferentes ?

11 — Tscrever em algarismos romanos os nimeros 1600 =
1889 — 752 _ 1041,

12 — Escrever em algarismos aribicos os nimeros
MCMXXXII — DCCCLXXIV — CMXLIV — MDCLXII
13 — Tscrever em algarismos romanos o0s numeros:
7843 e 8049679

14 — Escrever em algarismos aribicos os nimeros:

R"-DCXLIV e

15 — Escrever em algarismos romanos os nuimeros:
2889 © 3500319

Escrever em algarismos arabicos os niimeross

MDCCCLXXXIX Q MMMCMXCIX

VII LXIX DCCCXLI

16 —




@APITULO I
e

ADICAO
1 — Adicio — Parcelas

A operacio que tem por fim reunir num sé'nﬁmero as unida=
des de dois ou mais némeros dados chama-se adicdo.
O resultado da adicio chama-se soma ou iotal.

, 4

- . - . o, ou
Os ntimeros cujas unidades sdo reunidas num sO I_lu“:ﬁ:s ’par-
mais simplesmente, os fermos de uma adigdo, sao denomina

celas.

2 -—— Sinal de adi¢io — Sinal de igualdade

A adicio & indicada por meio do sinal + (mais) colocado
entre as parcelas. 3

Assim 18 4 15 indica que devemos juntar as unidades do pri-
meiro nimero 18 s unidades do segundo ntimero 15.

A igualdade entre dois niimeros ou expressoes € indici\da pelo
sinal = (igual a) colocado entre &sses miimeros ou expressocs.

3 — Prova

Prova & uma operacio que serve para verificar a exatiddo
de uma oulra operacao Ja efetuada.

Yo

?
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Podemos tirar a prova de uma adicio efetuando-a novamente
de baixo para cima, isto é, alterando a ordem das parcelas. O se-
gundo resultado obtido deve ser igual ao primeiro.

A prova nao di, todavia, certeza absoluta da exatidio da
operagao.

4 — Adicio de nlimeros concretos

Quando as parcelas que figuram numa soma sZo representadas
por numeros concretos é necessirio que €sses numeros sejam referi-
dos & mesma unidade. A soma é, neste caso, da mesma espécie das
parcelas.

Nao podemos somar niimeros concretos de espécies diferentes.

EXERCICIOS
i — Afirmam os historiadores que Arquimedes — um dos
grandes gedmetras da antiguidade — nasceu no ano 287 antes

de Cristo. Quantos anos decorreram entre o nascimento de Arqui-
medes e a descoberta do Brasil?

Resp.: 1787,

2 — Uma soma é constituida de trés parcelas. Se aumentarmos
a primeira parcela de 528, a segunda de 1200 e a terceira de 604,
de quanto a soma aumentard ?

Resp.: 2332,

3

3 — Uma soma & constituida de quatro parcelas. Se aumen-
tarmos a primeira parcela de 28, a segunda de 32, a terceira de
10 e a quarta de 45, de quanto aumentard a soma ?

4 — Que modificacio sofre a soma de trés parcelas se so-
marmos 12 3 primeira, 9 & segunda e 15 & terceira ?

5 — Em que caso ¢ indiferente comegar-se uma adigio pela di-
reita ou pela esquerda ?
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6 — Dizer se é indiferente comeca i ico
direita ou pela esquerda: B s e
418 3124 1034 4132
270 5610 3721 1523
101 : 1365 5162 2043

—_—

7 — Quatro operarios fizeram um servico. O primeiro ganhou”

52$OOO, 0 segundo ganhou 53000 mais do que o primeiro; o terceiro
&.QOO mais do que o primeiro e o quarto 103000 mais do que o pri-
meiro. Quanto os quatro operarios receberam juntamente ?

Resp.: 223%000.

8 — Uma pessoa comprou um automével de segunda mio
6:500$000. Mandou reformar o motor por 1:750£000, pintar o cagg(l;
por S550$000; gastou, ainda, 280$000 na troca de um pPneuméitico
Por quanto ficou o automével ? g

9 — Um chefe de familia, em certo més, teve g ]

2 seg : &
pesas: 5803000 com aluguel de casa; 1:350’37000 com qll,];jets: fss
empregados, etc.; 5803000 com roupas e calcados; 320@0‘50 c o
dicamentos e mensalidades do colégio dos filhos, Pagaslitodas o;x: (1{1;:-
pesas sobram, ainda, 130$000. Quanto A > %
gamilia. ? p o Q ganhou nesse més o chefe de

10 — Uma pessoa, no més de janes
I ! janeiro :
banco; em fevereiro depositou 152000 s dodeposxtou .80‘3(_)00 num
cada més seguinte depositou 158000 maig do qu (s e Janeiro e em
a pessoa depositou no fim de um ang ? due no anterior. Quanto

JEk -
™ 11 — Silvia pesa 58 quilogram: : . i
mais pesada e Flavio pesa 5 quilo:v::;nMan_a Luiza & 3 quilogramas

Quantos quilogramas pesam toae o1as mais do que Maria Luiza.
0s trés juntog?

CAPITULO 111
' SUBTRACAO
1 — Subtracio

Subiracdo é a operagio que tem por fim, sendo dadas uma
soma de duas parcelas e uma delas, determinar a outra.

2 — Sinal de subtracio

A subtracao é indicada por meio do sinal — (menos) colocado
entre os dois numeros.

Assim: 43 — 19 lé-se: 43 menos 19.,

3 — Termos da subtracdo

Na subtracdo os ntimeros dados, ou os fermos sio denominados
minuendo e subiraendo.

4 — Resultado da subtracao

O resultado da subtracio é denominado resto, excesso ou di-

ferenca.
~ Quando dizemos: — “Paulo tivha 15 moedas, gastou 6 &
ficou com 97, &sse resultado é um resto.

—— 6 :

R R g - ~

L,
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Quando dizemos: — “Paulo tem 15 anos e Pedro tem 6,
logo Paulo é 9 anos mais velho do que Pedro”, o resultado 9 é a

diferenga ou excesso.
5 — Prova da subtracio

Tiramos a prova da subtracdo com o auxilio da adicio. So-

m.ando o resto ao subtraendo devemos obter um resultado igual ao
minuendo. »

6 — Subtracio de niimeros concretos

. A subtracdo de dois niimeros concretos 6 é possivel quando os
dois niimeros forem referidos 3 mesma unidade.

N3o podemos subtrair dois némeros concretos de espécies di-
ferentes.

EXERCICIOS
1 — A soma de dois nfimeros 6 748 e um déles é 372. Qual é
o outro ?
Resp,: 376,
.2 — A soma de dois nfimeros é 573; um déles é 325. Calcular
@ diferenca entre &sses nimeros «
Resp.: T1.
3 — A soma de dois nlimeros é 877; um déles 5 348. Calcular
a diferenca entre ésses nimeros.

4 — Numa subtracfo o minuendo é 742 ¢ o resto 281, Qual &
e subtraendo ?

5 — Nas subtracSes no alto da pégina seguinte substituiy
arteriscos por algarismos; > bstituir og

.
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*356-31 ST E* x4
2589 %3 *9 58
4%.7 % 4% 88G7
6 — A diferenca entre dois ntmeros é 368 e o maior déles é

754, Qual é o menor ?

Resp.: 386.

7 — A diferenca entre dois nimeros é 278 e o menor déles 8
194, Qual é o maior ?

8 — Uma pessoa revendeu uma geladeira por 4:5205000, ob-

tendo um lucro de 4203C00. Por quanto havia comprado a gela-
deira ?

9 — Judite emprestou 3508000 a Beatriz. Em trés ocasides
diferentes Beatriz pagou as importinecias de €05000, 308000 e SG;000,
Quanto continua devendo a Judite ?

10 — Gilberto possue 28:5008000 e compra uma €238 de .....e
60:0003000. Quanto fica devendo?

11 — Dulee ganha 1:200$000 miensalmente. Em certo més,
pacou as despezis com sua manutengio, ex stou 80000 a uma
amica e depositou $0$000 na Caixa- Econdmica. Em quanto im-
portaram as desperas?

12 — Marina tem 23 anos, Dulce é 7 anos mais mega. A ida-
de de Leopoldo é igual & diferenca enire as idade de Marina e
Dulce. Qual é a idade de Leopoldo?

P B T

AN



CAPITULO IV
MULTIPLICACAO
1 — Adicdo de parcelas iguais: multiplicacio

Suponhamos a adicao
s e

na qual figuram 4 parcelas iguais a 5. Dizemos que o nimero 5
foi tomado, como parcela, 4 vezes, sendo o resultado igual a 20.

saant sl Wiy ois 20

Temos, assim, um caso particular da adi¢cdo, em que todas as
parcelas s3o iguais.
Esta soma de 4 parcelas iguais a 5 é o produfo de 5 por 4.

2 — Multiplicacdo — Fatores de um produte

A operagao que nos permite determinar o produto de dois ni-
meros é denominada mulliplicacdo.

Multiplicacdo é a operagdo pela ‘qual, dados dois nimeros,
tomamos um deles como parcela, tantas vezes quanlas forem as uni-
dades do outro. ' :

Os niimeros que figuram numa multiplicagio siao chamados

falores.
O resul_tadq da muliiplicagao é o produto.
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3 — Sinal de multiplicacio

A multiplicagao é indicada pelo sinal )X (vezes) colocado entre
os fatores.

Em certos casos a multiplicagdo é indicada por um ponto colo-
cado entre os fatores.

4 — Muitiplicando e multiplicador

Suponhamos que num produto figurem dois fatores. Seja, por
exemplo, o produto

8 X 3
Esse produto pode ser, como ja vimos, escrito sob a forma de
uma adigao:
84848

O ntmero que figura como parcelas iguais é o multiplicando
e o niimero de parcelas iguais a juntar é o multiplicador.
No exemplo dado o multiplicando é 8 e o multiplicador é 3.

5 — Produto por zero

O produto de um ntmero qualquer por zero ¢ sempre igual a

zero. Ex.: 11 X 0= 0.
6 — Produto por 1

O produto de um ntmero qualquer por 1 é igual ao préprio
nidmero. :

7 — Poténcia de um numero

Chama-se poléncia de um nimero a um produto de fatores
lguals a ésse nimero.
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Exemplo: 7 X 7 X 7.

Quando os fatorss sio todos iguais, o produto é denominado
produto polténcia.

8 — Gray de uma poténcia — Expgente

O nfimero de fatores que figuram num produto poténcia é ©
grau dessa poténcia. ‘

Assim
' 8 X 8X 8

é uma poténcia de 8 do 3.° grau.
Para indicar o grau de uma poténcia usa-se o expoenie.

Exemplo:

8738588

escreve-se 8% e lé-se 8 elevado a 4.
Na expressdo 73 o nimero 3 é o expoente.

Expocnie é, portante, um nimerc que indica o grau de po-
téncia de outro.

O expoente ¢ escrito a direita do nimero, um pouco acima e
em carateres menores. 2

9 — Base de uma poténcia

’ »
O L B Do elevado a uma certa poitncia é denominado
base dessa poténcia.

oténcia 3° { z
Na poténcia 3° o nfimero 3 é a base e 6, o expoente.

10 — Cbservacio

onvém imei énci
C_nve’ notax" que a primeira poténcia de um némero, por
convengao, é o préprio ntmero.
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87

Quando um némero ndo estd afetado de expoente, subentende~
se que &sse numero tem por expoente I.

EXERCICIOS

1 — Um industrial tem duas fibricas: na primeira trabalham
82 operérios que recebem 93500 por dia, cada um; na segunda tra-
balham 54 operdrios que vencem 10$800 por dia. A quanto monta,
por dia, a despesa com 0S salarios désses operarios?

2 — Os ingleses usam uma unidade de comprimento chamada
jarda. A jarda tem 3 pés e cada pé mede 12 polegadas. Quantas

polegadas hda em 26 jardas?

3 — Quantos minutos ha em 13 horas ?
4 — O quadrado de 15 de quantas unidades excede o de 4 ?
5 — O cubo de O diminuido do quadrado de 17, que resultado
da?
‘ 6 — Que acontece a um produto de dois fatores quando se mul-

tiplica cada um dos fatores por 37

7 — Que acontece a um produto de trés fatores quando se
multiplica cada um por 47?

8 — Que acontece a um produto de dois fatores quando se mu!l
tiplica um dos fatores por 3 e o outro por 4 ?
9 — Num colégio ha 185 alunos externos e 75 internos. Cada
aluno externo paga, em média, 703000 por més e cada interno
2203000. Qual é a receita mensal désse colégio ?

10 — José possue um terreno que dividiu em 12 quadras. Em
plantou 80 mamoeiros. Cada mamoeiro deu, em média,

cada quadra
em certo ano,

o lucro de 2$300. Qual foi o lucro total de José ?

{1 — Substitua nas multiplicagdes abaixo os asteriscos por ale

garismos:

asvogw
3

e —r

*»*03*4

Sur g
37

S ——————

**'25‘
° 8 ¥

G ¥ Xk £ 2B



CAPITULO V
DIVISAO
1 — Divisao
DivisGo é a operagao que tem por fim, dados dois nimeros em
certa ordem, determinar o maior nimero de vezes — quocienie —
que o primeiro, chamado dividendo, contém o segundo, chamado
divisor.

OIR—= B_esto da divisao

i Resto da divisdo é o excesso do dividendo sobre o produto do
divisor pelo quociente.

3 — Divisdo exata; divisdo inexata

Quando o resto for 'lgual a zero a divisao é exata. Se o resto
for diferente de zero a divisio é inexata.

4 — Sinal de divisio

A diyisﬁo é -indigafia pelo sinal = (divido por) colocado
entre o dividendo e o divisor..
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Indica-se, tambem, a divisio colocando-se o dividendo sdbre
“ o divisor do qual é separado por um traco:

564
12

Lése: 564 sobre 12, ou 564 dividido por 12.,
A expressao

564

12
representa o quociente exato da divisio de 564 por 12.
5 — Expressio do dividendo

Consideremos uma divisio na qual o dividendo seja 626, o
divisor, 15, o-quociente, 41 e o resto, 11..

626 | 15

26 41 626 = 15 X 41 + 11
11

O dividendo ¢é igual ao produto do divisor pelo quociente,
mais o resto.

Dividendo = divisor X quocienle -+ resio
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6 — Prova da divisic

5408 | 104 Prova
|
|

Para se verificar a exatidio da operagio, multplica-se o quo-
ciente pelo divisor e ao produto soma-se o resto. O resuliado deve
ser igual ao quociente.

7 — Divisor de um niimero

Divisor de um néimero é um outro nimero que divide ezata-
mente o primeiro.

Assim 4 é um divisor de 80.,

8 — Divisio por 1

O quociente da divisio de um nfimero por | é o préprio ni-
mero..

9 — Quociente igual a 1

Quando o dividendo e o divisor so iguais, o quociente é igual
agalit,

o ——— gt
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EXERCICIOS
1 — Numa divis@o exata o divisor é 12 e o quociente 7. Qual
é o dividendo ?

2 — Numa divisdo exata o dividendo é 216 e o quociente 18.
Qual é o divisor ?

Resp.: 12,

3 — Por quanto devemos dividir 288 para obtermos um quo-
ciente igual a 24 ?

4 — Numa divisio, o divisor é 128, o quociente 12 e o resto
53. Qual é o dividendo ?

Resp.: 1889,

5 -—yN_uma divisiio, o divisor é 12, o quociente, 8 e o resot é o
maior<Possivel. Qual é o dividendo ?

Resp.: 107,

6 — Um operirio ganha 4803000 mensalmente. Quanto ganha
gor dia ? (Considere-se o més com 30 dias.)

7-— A soma de dois niimeros é 144; o mair vale 8 vezes o
menor, Quais sio ésses numeros ?

Resp.: 16 e 128.

8 — A diferenca entre dois mimeros é igual a 96; o maior é
o quintuplo do menor. Quais sfo &sses nimeros ?

Resp.: 24 e 120.

9§ — A soma de trés nlimeros inteiros e consecutivos é 198.
Quais sfo ésses ntmeros ?

Resp.: 65, 66 e 67,

10 — A soma de quatro nfimeros inteiros e consecutivos &
igual a 90. Quais s3o ésses nimeros ?

11 — Repartir 428000 entre duas pessoas de modo que 2 parte
de uma seja o dobro da parte da outra e mais 6$000.
Resp.: 12$000 e 305000.
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12 — Dlvidir 1053000 entre duas pessoas de modo que uma re-
geba o triplo do que recebeu a outra e mais 5$000.

18 — Uma pessoa comprou uma geladeira elétrica por 6:6603000,
Pagou 3:0005000 & vista e o resto deveri pagar em 18 prestagoes
meneais lguals. Quanto dever4d pagar mensalmente ?

OBLEMAS SOBRE AS QUATRO OPERACOES
w FUNDAMENTAIS

i 5 6 pobres que
1 — Uma pessoa quis dar 2$500 a cada um de 3
encontrou. Veri?icou, porém, que faltavam 33200. Quanto a pessoa
possuia ?

—_ tivesse 1:3803000 mais do que tem’, poderia
compzrar uf-:; I:itfxlsg?a plor 8:5005000 e uma enceradeira elétrica por
720$000. Quanto Nélson possue ?

L e » ety

— Admitindo-se que um pedreiro seja capaz de assen
768 g'olos ém 8 horas e outro possa assentar 330 tijolos em 3 horas,
perguglta-se quantos tijolos €sses. dois pedreiros poderdo assentar
em 1 hora ?

4 — Dividir 2483000 entre duas pessoas de modo que uma re-
ceba 83000 mais do que a outra.

: & — Procurar dois mmeros pares consecutivos, cuja soma
é 108.

. 6 — Determinar trés nlimeros inteiros e consecutivos cuja
soma é 318.

7 — Se 7 quilogramas de certa substincia custam 42$000,
quanto custardo 9 quilogramas ?

1% 8 — Marieta vai a um armarinho com 150$000. Compra 5 metros

de seda a 18$000 o metro e 3 metros de renda a 4$000 o metro. Com
quanto fica Marieta depois de efetuar o pagamento ?

X 9 — Um operdrio ganha 720$000 mensalmente; despende
6803000 com a sua manutencio e da familia. Qual é a economia
feita por €sse operario no fim de um ano de trabalho ?

10 — Repartir 246$000 entre duas pessoas de modo que uma
receba o débro da outra,
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z
4 11 — Distribuir 824$000 entre duas pessoas de modo que uma
receba o triplo da outra
)‘./ 12 — Repartir 65300 entre trés pessoas de modo que a se-

gunda receba o triplo da Primeira e a terceira o triplo da se-
gunda.

Resp.:  5$000, 153000 e 45$000.

13 — A soma de dois niimeros é 352 o 0 quociente 7. Quais sio
€sses ntimeros ? °

Resp.: 44 e 308,

\~

Az _14 — Duas pessoas juntas possuem 8585000, uma delas possue
o triplo do que a outra possue. Quanto tem cada pessoa ?

Resp.:  214$000 e 6423000.

15 — A diferenca entre dois ntimeros & 108 e o quociente 10.
Quais sio ésses nimeros ?

Resp.: 120 e 12.

16 — A soma dos trés nimeros que figuram numa subtracio
€ 1358. O resto é igual ao subtraendo ? Quais sio &sses nimeros ?

Resp.: 347, 347 e 694.
,‘\" 17 — Uma heranca foi repartida, igualmente, por 15 herdeiros,
tendo cabido 3:2803000 a cada um. Se o triplo dessa heranca fosse
repartido por 41 herdeiros, quanto tocaria a cada um ?

X 18 — Um operério recebeu 965000 como pagamento do tra-
balho de 6 gias. Sabendo-se que o operario trabalha 8 horas por
13, pergunta-se: quanto ganha por hora &sse operério ?

s 19 — Sabendo-se que 3 dizias de lencos valem tanto quanto
gravatas de 12$000, pergunta-se: quanto custa um lenco ?

20 — Uma Pessoa comprou um terreno do valor de 27:000$000

a Pl'esgagﬁes mensais. No fim de um semestre a pessoa devia ainda

‘4008000, Qual ¢ g prestacio mensal ? Durante quanto tempo
& Pessoa pagou o terreno ? :



cApPiTULO VI

DIVISIBILIDADE

1 — Hdltiplo e divisor — Fator — Sub-miitiplo

ll‘llull'ii() u. 0 i p Od 10 €esse numero por um nu-
} [ - e o T Ui d S

M de um numr er .

mero lntelro qualqher- ‘A.S,Slm. 0s Inlﬂtlplos dc 8’ por exelnplo! sao:

850 8 X 1¥8@2 8X 3 8X4 el
isto é:

0 8 16 24 32 ete.

v i mente 0
Y Divisor de um niimero é outro mumero que divide exata

¥ do. J " .
numerzsg??n 80 & um multiplo de 4; 4 ¢ um divisor de 80. Diz-se
também .qu’e 4 & um fator ou um sub-miliiplo de 60.

2

9 _. Carater de divisibilidade; definicfio

ibili é ; mite re-
Unm caraler de divisibilidade é uma regmdquj n?sdg/ei;ivel- S
L - P
divisdo, se um nimero dado € d1v )
er, sem efetuar a s i ‘ TR,
o ',r"ero e. se nio o for, delerminar o resto da divis p
oulro num » €
iy ] zundo.
-meiro pelo seg

3 — Divisibilida(_lebpor 10

53 - H o
Um niimero é divisivel por 10 quando fermunar em zero.

Assim 4370 é divisivel por 10.
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resto da divisdo de um nimero nor
O resto da div d por 10

¢ igual ao ndmero
formado pelo algarismo das unidades.

Ex.: O ndmero 3419 dividido por 10 deixa para resto O.

4 — Divisibilidade por 2

Um nidmero

é divisivel por 2 quando terminar por 0, 2, 4,
-6 ou 8.

Ex.: O niémero 7356 ¢ divisivel por 2.

Os nlimeros divisiveis por 2 sio chamados pares e os nao di-
visivels sdo denominados impares.

s nimeros impares, quando divididos por 2, deixam para
resto 1.

~

5 — Divisibilidade por 5

Um nitmero é divisivel

unidades O ou 5..
Assim, os nimeros 4375 e 4380 sio divisiveis por 5.
O resto da divisio de um ndmero por 5 ¢ igual ao algarismo
das unidades sempre que ésse algarismo for menor do que 5.
Quando o algarismo das unidades for maior do que 5, o resto
serd igual a diferenca entre ésse algarismo e o divisor 5 .

por 5 quando tiver para algarismo das

7T Ex.:  Os nlmeros 4713 e 7439

; divididos por 5 deixam res-
bectivamente para resto 3 e 4.

6 -\Divisibilidade por 3

Um ndmero ¢ divisivel

por 3 quando a soma de seus algaris-
™Mos for divisivel por 3.

ntmero 8124 ¢ divisivel por 3 porque a soma de

¥ismos ¢ 15, que ¢ um méltiplo de e

seus alga-
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1 -3¢ ue o resio
O resto da divisdo de um nimero por 3,6 ) m'csrgz) q
da divisdo, por 3, da soma dos algarismos désse niimero.

. I'
‘Ex.: O nimero 4177 dividido por 3 deixa g, et 4
porque a”soma de seus algarismos (19) dividida por :
resto 1. .

7 — Divisibilidade por 9

lgaris-
Um nimero é divisivel por 9 quando a soma de seus alg

wis 9. y
Qesticeviniad by lo, é divisivel por 9, porque a som

( exemplo, é div

O ntmero 7263..por e}
arismos é igual a - g ¥
3 seuOs rzlsgl,o da divisdo de um nimero por A9 é o’mesmo que o
da divisdo por 9 da soma dos algarismos désse nimero.
a di

a ividi 9 deixa para resto 5,
.: O nimero 3128 dividido por 9 : j
orquE}; soma de seus algarismos (14) dividida por 9 deixa par
P ¢
resto 5.,

8 — A regra dos noves féra

. Q ) 2 ) Uti’

A divisibilidade por 9 admite uma sxmphfxcag?o de grand
1 o &)

lidade prética, denominada “regra dos noves féra . i

Sempre que a soma de dois algarismos for maior que .o
: ; = ; 7,

se, apenas, ao algarismo seguinte do némero a diferenca en

“ack) o A

soma e 9.

) PICS . 874
Ex.: Seja determinar o resto da divisio do nimeio 67
por 9.

i i féra 4; 4
do seguinte modo: 6 mais 7, 1'3 noves fér:
i gp?r;r!rllzies oféra 3; 3 mais 7, 10 noves féra ‘]; 1 mais 4, 5.
P O resto da divisio do nimero 67874 por 9 & 5.

A regra dos noves fora pode ser feita indiferentemente da di-
reita para a esquerda ou da esquerda para a direita.
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9 — Prova por 9 da adicio

Seja tirar a prova por 9 de uma adic3o.
Apliquemos as parcelas, como se elas formas

sem um sé nie
mero, a regra dos noves féra.

742 8 Obtemos para resultado 8. Esse resto 8 es-
375" = crevemo-lo & direita sbre um pequeno trago. Apli.
61 8 camos em seguida A soma,
Gt o

a mesma regra dos noves
ado 8.

to sob o traco.

s — o das parcelas em conjunto e o
€ provavel que a operagao esteja certa,

féra e obtemos para result
1178 Esse resultado ¢ escri
Os dois resto

da soma — sendo iguais,

10 — Prova por 9 da subtraciio

Seja, por exemplo, tirar g Prova por 9 d, subtracio.

714 3 Aplicamos a0 subtraendo ¢ 3 diferenca, conjunta.
5388 = mente, a regra dog noves féra. Obtemos
— 3 tado

! oves féra. para resul-
3 . que € escrito & direjta <A
176 traco horizonta],
~ lram-se os noye;g
Testo 3. O fato de

4 Serem iguais ggse
Operagao estg Provavelmente certa,

féra do minuendo -
s dois resultados ind;

licand pela prova
m 3 9 € separadame
> . nt:\ N i
Tamog o, n u iplicamos esses dois resultados do D'Od:lodo’?:ll
: $ noves, D < b obtido
tirag = = €vemos €ncontray y

(L e que obiemes
dois DUmeros dadog,

[S
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— e .

Os restos sdo dispostos como indica a figura abaixo:

Resto Resto
do do produto
multiplicando dos restos
Resto Resto
do do
multiplicador produto

Seja, por exemplo, tirar a prova por 9 da multiplicacdo:
345 Resto do multiplicando = 3 Resto do produto dos
32 Resto do multiplicador = 5  restos = 6

690
1035

——

11040 Resto do pr;)dufo = 6., j

3|6

Os resultados obtidos dispomo-los do seguinte modo: T

5|6
12 — Prova por 9 da divisio

" Para verificarmos a exatidio de uma divisio pela prova po¥ 9
ramos os noves do quociente e, separadamente, do divisor; muitl”

plicamos estes dois restos, tiramos os noves do produto obtido ¢ 20
resultado juntamos o resto amos

os noves e devemos obter
noves ao dividendo.

da divisio; da soma encontrada tir
um resto igual ao que obtemos tirando 0%

738 e]a'zrgor ezemplo, tirar a prova por 9 da divisio:
Tirando os noves do quociente encontrad~
238 29 mos 2; &sse resultado escrevemo-lo no Angulo ¥’

32 Perior a esquerda de uma cruz.

(L
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Tirando os noves do divisor encontramos 7, re- 2|0
sultado que escrevemos no Angulo inferior 2 esquerda da —|—
referida cruz. 710

Multiplicamos &sses dois restos, 2 e 7, e do produto, 14, tira-
mos os nove; o resto chtido juntamos ao resto 13 da divisio e da
soma encontrada tiramos os noves; enconiramos 0, resultado que es-
crevemos no angulo superior a direita da cruz.

Tiramos, por tltimo, os noves ao dividendo; o resultado obtido
escrevemo-lo no Angulo inferior a direita da cruz. Os dois niimeros
escritos & direita da cruz sendo iguais, a operagao estd provavel-
mente certa.

EXIERCICIOS

1 — Iiscrever um miltiplo de 9.
2 — Dar um sub-miiltiplo de 36.

3 — Escrever um nimero de 4 algarismos, que seja divisivel
por 3.

4 — Escrever um numero de 5 algarismos, terminado por 7,
que seja divisivel por 9. ;

5 — Tserever um algarismo 3 direita do nimero 4368, for-
mando um ntGmero de 5 algarismos, divisivel por 9.

6 — Dar exemplo de um nimero de trs algarismos divisivel
a0 mesmo tempo por 3 € por S

7 — O ntmero 3754 é divisivel por 3? E por 5? Porque ?
8 — Verificar se 4839 é miiltiplo de 9.

9 — No mamero 734 intercalar um algarismo entre o 7 e 0 3
de tal sorte que o nimero formado seja divisivel por 9.

10 — Verificar se 3 & divisor de 25834,

11 — Verificar se 48935 é miltiplo comum de 5 ¢ 9.



100 ARITMETICA

1A T2 — Uentre 0s nimeros 34ud, 8253, 9472, 6328 ¢ i35 quais
sio os divisiveis por 9.

13 — Escrever um nimer - i j (i
y numero de 4 algarismos, que seja mil-
tiplo de 3. i o "

14 — Verificar se 3 e 5 sfo divisores comuns de 48760.

1;5 — -Dentre os ntmeros 8514, 20741, 3628 e 41480 quais sio
os multiplos de 3 ?

16 — Calcular o menor ntmero que se deve subtrair de 4370
para obter-se:

@) um miltiplo de 3;
b) um maultiplo 5;
¢) um nGmero divisivel por 9.

17 — Determinar o menor nimero que se deve somar s 7387
para obter-se uns multiplo de 10.

18 — Determinar o menor nimero que se deve somar a 34261
para obter-se:

a) um multiplo de 3;

b) um nUmero divisivel por 5;

¢) um numero divisivel por 9;

19 — Determinar os restos das divisses de 4897 por 2 e por 9.
20 — Determinar os restos das divisdes de 7045 por 3, 5 e 9.
21 — Tirar a prova dos nove na soma de 3486 com 7236.

- 22 — Efetu i .
HBe hoves: etuar a diferenca entre 9482 e 7038, Tirar a prova

23 — De 8346 subtrair 4721, Tirar a prova dos 9

24 — Iultiplicar 348 por 43, Tirar a prova dos O
25 — Efetuar o produto de 253 por 38. Tirar
26 — Dividir 138 por 8

27 — Dividir 3841 por

a prova dos 9.
4. Tirar g prova dos 9.

76. - Tirar a prova dos 9,

CAPITULO VII

NUMEROS PRIMOS

' 1 — Definiciio

Dizemos que um ntimero é primo quando sé é divisivel por si e

pela unidade. ;
Assim, o ntimero 13 sé é divisivel por 13 e por 1. E’, por
definiczo, um ntimero primo.

Sao primos os nimeros

lv 29 3) sp 7; I], 13, ]7. 19, etc.

2 — Ntmero multiplo

Denomina-se multiplo ao nimero que é divisivel por um nu-
mero diferente dele préprio e da unidade.
Assim, 20 é um nimero miultiplo.

3 — T4boa dos nfimercs primos :
. E’ possivel formarmos uma tdboa de niimeros primos na qual
figurem todos os nimeros prir0s menores que um numero dado.

. Essa tdboa pode ser obtida com auxilio de um dispositivo pra-
co denominado crivo de Fratéstenes.
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Eis a relagio dos niimeros primos menores que 50:

b12,¢3..5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47

4 — Divisores primos

Um niimero miltiplo qualquer tem pelo menos, um divisor pri-
mo compreendido entre éle préprio e a unidade.

Assim, 4 tem para divisor primo 2.
O ntimero 60 tem os divisores primos 2, 3 e 5.,

5 — Decomposicio de um niimero em fatores primos

Um nimero mitltiplo qualquer é decomponfvel em fatores
primos.

Seja decompor, por exemplo, em fatores primos o ntimero 504.

504 | 2 Essa decomposicio é obtida, na pratica, segundo
952 42 o dispositivo indicado ao lado.
126412 Dividimos o nlimero pelos fatores primos 2, 3,
6343 5, 7, etc., que forem divisores do ntunero dado.
283 O nimero 504, por exemplo, é divisivel por 2.
7 |7 Escrevemos &sse fator a direita do némero do
1 qual € separado por uma barra.

O quociente obtido, 252, & escrito debaixo do némero.

Dividimos ainda o quociente 252 pels fator primo 2, obtemos
um segundo quociente 126.

E assim procedemos até chegarmos a um quociente 1.,

Com o auzilio dos expoentes podemos escrever:

904 = 28 x 32 X 1,
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EXERCICIOS
1 ~— Escrever os ntimeros primos até 30.
2 — Dar exemplo de dois nlimeros primos entre si (nenhum

dos dois niimeros deve ser primo).
3 — Os nimeros 326 e 327 siio primos entre si?
4 — Dar um nGmero primo com 23. .
5 — Os ntimeros 126 e 453 sio primos entre si? Porque?

6 — Escrever todos os numeros primos com 50 e menores do
que 10.

7 — Escrever todos os niimeros primos com 72 e menores do
que 32.

8 — Decompdr em fatores primos os seguintes nimeros:

9. 24.
Resp.: 28 X 3.

10. 36.

Resp.: 22 X 32.
11. 60.

Resp.: 22 X 3 X 5.
12. 172.

Resp.: 23 X 32.
13. 490.

Resp.;, 2 X 5 X 72,
14. 1750.

Resp.: 2 X 3 X 53,
15.  1080.

Resp.: 28 X 3% X 5.
16. 1620.

Resp.: 22 X 3* X 5.

17 — Decompdr 1728 em fatores primos.
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18 — Decompér 1740 em fatores primos,

19 — Decompér 1750 em fatores primos,

20 — Quais sio os fatores primos comuns a 48 e 66 ?
Resp.: 1, 2 e 3.

21 — Quais sdo os fatores Primos comuns a 60 o 42 ?

2 A = ?
22 — Quais $a0 os fatores primos comuns a 36, 45 e 198 ?
Resp,: 11 ¢ 3,
<AnR . ?
23 — Quais sio os fatores primos comuns a 60, 105 e 225 ?
24 — Decompér 360 em fatores primos e somar os expoentes
dos fatores primos encontrados,
= - - . ay S
25 — Decompér 48, 252 e 360 em fatores primos e somar o
€xpoentes dos fatores Primos désses trés nimeros.
. x-
26 — Decompor 196 e 288 em fatores primos e somar os e
Poentes dos fatores Primos désses nimeros.
, . is con~
27 — Dados os numeros 1728 e 5184 dizer qual dos dois
tém a maior poténcia de 2.

28 — Dentre os nimeros 5832 e 26244 dizer qual o que con-
tém a maior poténcia de 37

29 — Dentre os ntimeros 240100 e 470596 qual o que contem &
maior poténcia de 72

CAPITULO vIII
MAXIMO DIVISOR COMUM
1 Bivisor comum

Consideremos, por exemplo, os nimeros
27, 108, 45 e: 63

; caso.
; P g emos, nesse
Eisses Dumeros sao todos divisiveis por 9. Diz 3

Que é ¢ o8 imeros. I-
> Um divisor comum desses num ¢ um namero que di
Wisor comum de dois ou mais ndmeros &

vi ; >
ide CXatamente o numeros dados. tam um
5 exemplo, apresen
S Nlmereg 20,56, 34 e 418: por

divisoy fomum jgya] 5 2

~ Ntimerog primos entre si

: a di-
s ' 5 admitem par
Dois Nimeros sio primos entre si quando s6 a

1 .
Sor Comurm , unidade. 3 . entre si.
R ¢ O nimeros 25 e 32 sio prunos entl ]

Dilemos que 25 ¢ primo com 32.

§ — Observacso

2 imos
eros Pt
A . om num 3 .
Convem Dio confundir nimeros primos ¢
Cnire ;. : :
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Exemplo¢

16 e 35 sdo primos entre si,

4 — Divisores comuns

Consideremos os niimeros
60, 72, 84 ¢ 108

Esses ntimeros admitem, como é facil verificar, os seguintes di-

visores comuns:
1,2, 3, 4, 612

O maior desses divisores comuns — nesse caso o 12 — & de-
nominado o mdximo divisor comum dos niimeros dados. ’

Mdximo divisor comum de dois ou mais niimeros dados & ©
maior nimero que divide exatamente esses ndimeros.

5 — Abreviatura do mAaximo divisor comum

O miximo divisor comum de dois niimeros é indicado pela

abreviatura m. d. c. que se 1&: mdximo divisor comum. o
Assim, para indicar que 8 é o m. d. c. dos niimeros 56 ¢ ’

escrevemos:
m.d.c. (56e192) =38

Lé&-se midximo divisor comum de 56 e 192 é igual a 8.

6 — Determinacio do m. d. c.

Na determinacio do m. d. c. de dois néimeros hd dois casos
a considerar:

1.° caso — o menor dos ntimeros é divisor do maior;
2.° caso — o menor dos nimeros ndo ¢ divisor do maior,
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sl 2 imeros
No primeiro caso, o m. d. c. é o menor dos nimerss.

Ex.: om. d. c. dos niimeros 48 e 12 é 12.

Podemos escrever:

md.c (48 e12) = 12

7 — Célculo do m. d. c. de dois nimeros

Seja determinar o m. d. ¢. dos nimeros 78 ¢ 48.

152 nor
ce a divisao for exata © me

] Dividimos o maior pelo menor;
8era o m. d. c. procurado.

Se a divisdo nio for exata, dividiremo
Contrado,

s o menor pelo resto €0

= z o0 reStOv qu.e
. Essa segunda divisio podera ser exata; nesse caiontrério, divi-
serviu de divisor, seré o m. d. c. procurado. No casdoiante
''emos o primeiro resto pelo segundo e assim PO s o seguinte
- a
d& _P_al‘a efetuar essa série de operacoes empree .
3positivo
|21 ] 2 L et
R 6H=m; deyce
784830 |18]12]|6—m ™ =
30 1 18727106 0l
O dltimo divisor empregado serd o m- d-. £ e i
B 5 , . ’s yis0eS S
Esse método & denominado método das div da divi-

e ca
: , 2 : a um traco
Os quocientes obtidos sdo escritos sobre quena barra, como

» . . - 1 1 e
20r € separado do dividendo 2 direita por uma P
10U acima indicado.
b

8 — Célculo do m. d. e. de trés nimeros

Achar o m. d. ¢. dos niimeros 96, 156 ¢ 330.
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Procuramos o m. d. c. dos dois primeiros:

1

&

o & =
O] =
BN O] =

P10 S e 2
156 | 96 | 60 | 36 | 24 | 12 — m. d. c.
60 |36 | 24°}-12 | O |

Calculamos em seguida o m. d. c. do terceiro nimero, 330, ¢
12 (que é o 1.° m. d. c. encontrado):

| 27 | 2
330 | 12 | 6 — m. d. <.
6| 0]

- Podemos escrever:

m. d. c. (96, 156 e 330) = 6
9 — Observacio

Na determinacio do m. d. c. de trés ou mais niimeros devemos
antes de comecar a operacdo, escrever os nimeros em ordem cres-
cente; determinamos o m. d. c. dos dois menores. Em seguida cal-
culamos o m. d. c. do terceiro niimero e o primeiro m. d. c. encon-
trado. E assim por diante.

10 — Determinacio do m. d. c. pela decomposigio em
fatores primos

Seja procurar o m. d. c. dos ntimeros 132, 176 e 616.
Decompondo &sses niimeros em fatores primos, achamos:

[BZE—N23 D3 el
W68 —"24" S5 11
616 = 2° X 7 X 11
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Ecces nimeros apresentam fatores primos comuns: o 2 e o [1.

O m. d. c. sertt formado pelo produto dos fatores primos co-

r
muns afetados dos menores expoentes:

22 x 11

Os fatores primos 3 e 7 nio figuram nesse caso, no m. d. Cu
P g

0 2 &~ ,
Porque ndo s3o comuns a todos os nimesos dados.

O m. d. c. procurado é 44.

EXERCICIOS

I — Escrever todos os divisores de 72, menores do que 10.

2=

- Es s ompreendidos
entre 5 ¢ 15?1"3"@1‘ dois divisores comuns de 36 e 84, comp

3 ; )
Dar exemplo de um ntmero primo com 20.
4 . §
Dar exemplo de um ntimero primo com 25.

S — Escrever 3 divisores comuns a 36 e 8%

6 — Escrever 3 divisores comuns a 72, 96 e 288.
dwozlr;;ig:‘::;;ag o m.d.c. dos seguintes nimeros, pelo processo d&
atores primos:
8. 24¢ 3,
Resp,: 8,
9. 35 e 48.
Resp.: 12,
10. 48, 162 ¢ 2gs.
Resp.: 8,
1. 22, 162 e 216.
Resp.:. 13,
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12. 51, 108 e 300.

Resp.: &
13. 18 e 72,
14. 36 e 4.

15. 18, 60 e 96.
16. 60, 84 e 180.

2+ X 3

19 — Formar o

2 X 3 X 88

2 DG 32X (52

32. 3% 52 X {1

20 — Determinar os dois maiores divisores comuns de 60 e 72.
Resp.: 12 e 8.

21 — Doterminar os dois mafores divisores comuns do’ 144 e 96.

22 — Determinar os trés maiores divisores comuns de 720 e 480.

23 — Dividir o m.d.c. de 240, 360 e 3300 pelo m.d.c. de
£88, 3852 e 5436.
24 — Procurar os trés maiores divisores comuns de 1008,

1728 e 4320.
Resp.t 144, 72 e 48,

CAPITULO IR

MINIMO MULTIPLO COMUM

) [ Y
“nimo miultiplo comum
de mcl); ntmeros 8, 12 e 2C. por exemplo, admitem uma in'fimdade
mub““;l‘lllo\s’c'omuns_ Assim, 120, 360, 480C, etc., sio multiplos co
* 903 nlmeros 8, 12 e 20.
Rado m'_l?‘.enor fios miltiplos comuns de varios
/j‘:“{ﬂo miiltiplo comum.
Nimerq :‘z}mq miltiplo comum de dois ou mais ndmeros & © menor
‘isivel, exatamente, pelos nimeros dados.

2

péimeros € denomi-

— Abreviatura

0 Ty 7. 2 a
micimo miltiplo comum ¢ indicado pelo notagdo ™ m. €

EXCII]plO:

m. m. c. (16 ¢ 40) = 80

Lé-se: m de ]6 e 40.

3 80 é o minimo multiplo comu

- . A
Determinagz'io do m.m.c. de dois ou mals nimeros

1008.

Sey .
;a determinar o m. m. c. dos nimeros 84, 2.]6 S
Compomos é&sses niimeros em seus fatores primoss

84 = 22 X 3 X7
216 = 2¢ X 3°
1008 = 2¢ X 3 % 2
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O m. m. c. é formado pelos fatores primos que figuram nas
decomposicGes, com os malores expoentes.

Logo, o m. m. c. dos nimeros dados acima é:
28 ¢ 38 5
Efetuando ésse produto, achamos 3024..

Podemos escrever:

m. m. c. (84; 216 e 1008) = 3024

EXERCICIOS
1 — Escrever todos os multiplos de 72 menores do que 500.
2 — Escrever todos os multiplos de 84 compreendidos entre

300 e 600.
3 — Quantos miltiplos de 54 existem entre 150 e 5007

Determinar o m.m.c. dos ntmeros:

4 18 e 54. Resp.: 54.

5 48 e 72. Resp.: 144,
g, 56 e 80. Resp : 560.
7 24, 36 e 64. Resp.: 576.,
8 18, 15, 386, 45. Resp.: 180.
9 24, 15, 72, 10 e 48. Resp.: T720.

10 — Determinar os dois menores miltiplos comuns de 18 e 24.
Resp.: 72 e 144.

1 — Determinar os dois menores miltiplos comuns de 48 e 72.

2 — Determinar os trés menores multiplos comuns de 144 e 160.

Resp.: 1440, 2880 e 4230.

13 — ;!3)4eterminar os trés menores multiplos comuns de 48
e 28. h

14 — Determinar os multiplos comuns de 54, 96 e 144 menores
do que 5000,

15 — Determinay os miltiplos comuns de 120 e 144 compreendis
dos entre 1200 ¢ 3000,

€aprfTuLo ®
FRACOES ORDINARIAS
1 — Fracio — Definicio
T i dividida
Virics supor que uma grandeza igual & unidade foi dividida,
Por exemplo, em 8 partes iguais. 1ad
. Cada uma dessas partes é uma fragdo da UGS
Mtavo da unidade,

2 A a fras;
I Se considerarmos trés dessas partes, teremos
Ollayos,

isto é, um
d0 frés

. unidﬂdﬂo
Chama-se fragéo, portanto, a uma ou mais partes da

divid;
vidida e partes iguais.

2 . a
=~ Termog de uma fracio

L4

de
T 4 % . 10) o numero
Numa fracio qualquer devemos considerar: 1.9)

f artes to-
;Z‘;;Es ‘M que a unidade foi dividida; 2.°) o numero de p
as da unidade, numerador
e d Ess.es dois nimeros sio chamados, respectivamente:
€Mominadop, a4 J
S . . . e oge 12 partes 1 4
tQmam:Sa unidade foi dividida, por exemplo, em P enominador

: ao
Cssa f essas partes para formar uma fragacs
Oragao ¢ 12 e o numerador é 5. »s da fragao:
. = os lerm
* denominador ¢ o numerador sac chamad LLia
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3 — Fracio decimal — Fracic ordindria

Quando o denominador de uma fracio é 10 ou uma poténcia
de 10, a fracdo é chamada decimal.

Fragdo ordindria é aquela cujo denominador ndo é umia po-
téncia de 10.,

4 — Como se escreve uma fracio ordiniria

Uma fracao ordindria é escrita do seguinte modo: escreve-se o
numerador sébre o denominador do qual é separado por um trago
horizontal.

Assim, se uma unidade fol dividida em 5 partes e tomamos 4

dessas partes, temos a fracao e na qual o numerador é 4 e o de-
nominador, 5. ;

5 — Como se 1€ uma fracio ordindria

Lé-se uma fracdo ordiniria do seguinic modo: enuncia-sé 6 nu-
merador e em seguida o denominador acompanhado da palavra dvos.

Ex.: A fragio

¢é lida: sete treze dvos.

Excetuam-se as fraces que tiverem para denominador 2, 3, 4,

5,6,7, 8,9, 10, 100, 1000, etc.

As fracoes
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etc., sio lidas, respectivamente: um meio, um tergo, um quarto, um
quinto, um sexto, um sétimo, um oitavo, um nomo, um décimo, um
centésimo, um milésimo, etc.

Quando um dos termos da fracio for representado por uma ope-
racio indicada ou por uma expressioc — e nao por um siraples nd-
mero — & se o numerador acompanhado da palavra sébre e em sé-
guida o denominador.

6
Ex.: A fracgio e

mais seis, s6bre nove. -
Essa mesma regra é aplicada quando um dos termos ou ambos
forem nimeros bastante elevados.

Ex.: A fracgdo —4%488—9— lé-se: 348 sobre 4889.,

6 — Fracfio imprépria
Vamos supor que a unidade foi dividida em 5 partes; cada uma

dessas partes é um quinto da qnidade.
Se considerarmos um conjunto de 7 dessas partes, teremos a

fracao —?— que representa uma fragdo maior que a unidade. Esse
5

némero é impropriamente denominado fracdo.
A fragdo maior do que a unidade é chamada fragdo impropria.

7 — Fraciio propria

Fracdo prépria é aquela que é menor do que a unidade.
Quando o numerador é maior do que o denominador, a fracae
é imprépria; mo caso contrdrio, a fragdo é prépria.

¢ lida do seguinte modo: quatro
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Assim, — & uma fracio prépria; A é uma fracio imprépria.

9

Quando o numerador for igual ao denominador, a fragao é
igual A unidade.

5
15 5 = 14

8 — Observacio

Qualquer niimero inteiro pode ser escrito sob forma de fracao,
dando-se para numerador ésse nimero inteiro e para denominador a

unidade.

=¢GN

Assim

Oy
i

Qualquer ntimero inteiro pode ser escrito sob forma de fracao
ordindria com um denominador dado. Basta, para isso, multiplicar
o inteiro por &sse denominador e dar ao produto o denominador
indicado.

Exercicio:
Reduzir o niimero 2 a quintos,
Resolugao:
2655 10

2= —_—
5 5

9 — Ntmero mixto

. 2 AR Sy
Seja —— uma fragdo imprépria qualquer.

7
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Essa fracio sendo maior do que a unidade. contém um certo
nimero de vezes a umdade e mais partes da unidade.

. 25 “
Cada unidade contém 7 sétimos: a fracdo - contém, portan-

to, 3 vezes a unidade e mais quatro sétimos da unidade.

Podemos escrever:

_35_;-3

4
7 T,

4 A
A expressio 37 composta de uma parte mterra ¢ de uma

fracdo ordinria ¢ denominada nidmero- mixto.

10 — Transformacio de uma fragio imprépria em nu-
niere mixto

Dada uma fragio imprpria, podemos transformé-la em um

nlimero mixto,

queremos reduzir a um nu-

Seja a fragdo imprdpria que

19

.mero mixto. Dividimos o numerador pelo denominador.

238 19 O quociente obtido é a parte inteira; o
resto passard a ser o pumerador da parte fra-
48 12 clondria ;.

10



